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 مجموعه، الگو، دنباله    
  بخش اول سوالات فصل اول ويژه يادگيري

  

ܣاگر -1 ൌ ሼ߳ݔԹ|ݔ ൒ 3ሽ    ܤو ൌ ሼ߳ݔԹ|ݔ ൏ 7ሽ   ܥو ൌ ሺെ3, ൅∞ሻ آن گاه مجموعه ي  

 ሺܣ ∩ ሻܤ ∪   رابه صورت بازه بنويسيد.     ܥ

            

ܣ اگر - 2 ൌ ሾ4, ൅∞ሻ  ܤو ൌ ሺെ∞, 5ሿ   ܥو ൌ ሺെ3,3ሻ  آن گاه مجموعه يሺܣ ∩ ሻܤ െ رابه صورت بازه  ܥ
  بنويسيد.               

     

ܣمرجع و  Rاگر مجموعه   -3 ൌ ሼ߳ݔԹ|1 ൏ ݔ ൑ 3ሽ   بازه.........خواهد بود. ܣباشد ، متمم  

  

  ، مجموعه مرجع باشد، دو زير مجموعه ي مجزا از اعداد طبيعي مشخص كنيد كه نامتناهي باشند. Գاگر مجموعه  -4

  

نفر در هيچ رشته اي  6ده اندو نفر در رشته واليبال شركت كر38نفر در رشته فوتبال و 27نفري 55در يك كلاس  -5
  شركت نكرده اند.چند نفر فقط در يك رشته شركت كرده اند.

  

ܣاگر  - 6 ൌ ሺെ4,3ሻ  ܤو ൌ ሺെ1,5ሿ   باشد	A  ان دهيد و با استفاده از آن حاصل عبارات را روي محور نش ܤو
ܣ	 െ ܣو    ܤ ∩   ا بدست آوريد.ر ܤ

 

علاقه نفر به هيچ كدام از اين دو 8د و نفر به نقاشي علاقه مند هستن 18نفر به خط و  32نفره، 45كلاس  در يك - 7
  ندارند مطلوبست تعداد دانش آموزاني كه:

  به هر دو رشته علاقه مند باشند. الف)

  فقط به خط علاقه داشته باشند. ب)
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٤ 

  

ሺ2݊جمله ي  - 8 ൅ 1ሻ  2ݐام يك دنباله به صورت௡ା1 ൌ 4݊ ൅       بنويسيد. اين دنباله را يازدهماست .جمله ي  1

   

  )    جمله ي اول است 32( بنويسيد. 32و  2سه واسطه ي هندسي بين  - 9

        

  . اين دنباله را مشخص كنيد. مي باشد 16برابر عدد  و جمله هفتم 1 برابر عدد  در يك دنباله هندسي جمله سوم - 10

  

 216و  72و  24..... و                                         : ه رو را در نظر بگيريددنباله ي هندسي رو ب - 11

  الف ) نوع دنباله را مشخص كنيد .

  ) قدر نسبت دنباله را بدست آوريد.ب

  ) دو جمله ي بعدي دنباله را بنويسيد.ج

  ) جمله ي عمومي دنباله را مشخص كنيد.د

  

  : باشند  43و7 له سوم ونهم به ترتيب برابر اگر در يك دنباله حسابي جم - 12

  و قدرنسبت دنباله را بيابيد.        اول جمله  الف)

  جمله عمومي دنباله را بيابيد.ب ) 

  مي باشد دنباله را مشخص كنيد. 8و1هفتم يك دنباله هندسي به ترتيب   جملات چهارم و  - 13

  

 جملات يك دنباله باشد جمله نهم اين الگو رابيابيد اگر تعداد مربع هاي كوچك در هر شكل بيانگر  - 14
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٥ 

  

                 دنباله را بيابيد.  اين باشند قدرنسبت 52 و 24دوازدهم به ترتيب برابر  پنجم و اگر در يك دنباله حسابي جملات - 15

  است. 93برابر  13و 17و 21چندمين جمله از دنباله حسابي  ....و - 16

  

  چهارم دنباله را بنويسيد.ي جمله ،است  348برابر و جمله ششم  12برابر اول  ي در يك دنباله هندسي جمله - 17

  

 .است بوده تن ميليون11 برابر 84 سال پايان تا 81 سال آغاز از ، اي كارخانه فولادي هاي لوله توليد محصول -18

  .بدانيم كه شرطي به كنيد، پيدا الس هر در را كارخانه اين توليد ميزان
 از بيشتر لوله تن ميليون 1/2  دوره اين آخر سال دو در و است داشته ثابت افزايشي سال هر فولادي هاي لوله توليد

  .باشد شده توليد دوره اين اول سال دو
  

 .شود مي اضافه آن جمعيت به قبل سال جمعيت صد در 2 سال هر در و دارد جمعيت نفر ميليون 30 كشور يك -19

 .كنيد محاسبه آينده سال 5 براي را كشور اين جمعيت

 ؟ است اي دنباله چه دنباله اين

  ام حساب كنيد. 	݊ سال در كشور اين جمعيت

  

 رنگ قسمت دوم نصف مرحله در .كنيم مي رنگ را مربع نصف اول مرحله در.است مربع متر 16 مربعي مساحت - 20

  شود؟ رنگ مي مساحتي چه ششم مرحله در روند اين ادامه با .كنيم مي رنگ را نشده
  
  

)(3و Bn)(7و An)(A ،8وBاگر براي دو مجموعه ي  - 21 BAn   آنگاه .)( BAn  كدام است؟  

 14د )                       13ج )                          12ب )                            11الف ) 

  

  واحد بيشتر است،قدرنسبت اين دنباله كدام است؟ 30جمله ي دهم يك دنباله ي حسابي از جمله ي چهارم آن   - 22

  8د )                       7ج )                          6ب )                            5الف ) 
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٦ 

  واسطه ي هندسي درج كنيد. 5، به تعداد  41و  11بين دو عدد  -23
  

 تقسيم قسمت1014 به دقيقه چند از بعد سلول يك .شود مي تقسيم قسمت دو به دقيقه پانزده هر در سلولي - 24

  شود؟ مي
  

 ي دنباله يك متوالي هاي جمله صفر يرغ نسبت قدر با حسابي دنباله يك هشتم و چهارم دوم، هاي جمله – 25
  .بيابيد را هندسي ي دنباله نسبت قدر .هستند هندسي

  
4واسطه ي هندسي بين دو عدد  - 26 െ √3	, 4 ൅   را بيابيد. 3√

  

  .باشد متناهي اشتراكشان كه بزنيد مثال بازه دو -27

  

 اعداد اين .باشد مي 28 برابر ها آن ضرب حاصل و 12 برابر دهند، مي تشكيل حسابي دنباله كه عدد سه مجموع - 28

  .بيابيد را
  
  

 سوم جمله به يازدهم جمله نسبت .است െ64 و െ4 برابر ترتيب به هندسي دنباله يك هفتم جمله و سوم جمله - 29

  است؟ قدر چه دنباله
  
  

   در الگوي زير تعداد مهره ها در مرحله ي يازدهم را بيابيد. -30
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٧ 

  لات فصل اول ويژه تسلطبخش دوم سوا
  
   مشخص كنيد. از احكام زير رارستي يا نادرستي هر يك ) د1

  متناهي است. 5و مضارب  2الف) اشتراك مجموعه مضارب 

  به دو مجموعه كه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعه مجزا مي گويند.ب) 
Z پ) مجموعه  N  .متناهي است    

  
 يا نا متناهي بودن مجموعه هاي زير را مشخص كنيد. ) متناهي2

Aب) مجموعه اعداد حقيقي بازه   الف ) مجموعه اعداد طبيعي پنج رقمي              [ , ] 3 5  

  

Aدر صورتيكه ) 3 {x R x }   3،B { x x R, x }    2 1 Cو  3 {x Z x }  2 ر كدام از ابتدا ه  2

 هاي زير را به صورت بازه بنويسيد.ها را روي محور اعداد نمايش داده سپس جواب عبارتمجموعه

 

  

B باشد و مجموعهBي زيرمجموعه Aمثال بزنيدكه Bو  Aمتناهي مانند ) دو مجموعة4 A  باشد.سه عضو داشته 

  

A مجموعهباشد و ܣي زيرمجموعه Bكه مثال بزنيدB و Aنامتناهي مانند  ) دو مجموعة5 B داشته باشد.سه عضو 

  

Aبا فرض) 6 {x w x }    3 Bو   4 {x R x }   هاي زير را روي محور اعداد نمايش ، جواب عبارت4

Bالف)                                       دهيد. A                     (بB A  

  

  صورت مجموعه نمايش دهيد. هاي زير را بهبازه) 7

,	ሺെ3)  الف          ൅∞ሻ                    2 (ሺെ2	,3ሿ                3 (ሺ3	, 6ሻ                     4  (ሾെ2	, 4ሿ  

A)الف)  B) C   (بC B  پ ((A C) B   
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٨ 

Aاگر ) 8 [ , ) 3 Bو  4 ( , )    هاي اعداد بنويسيد.صورت بازهباشد، حاصل عبارات زير را به  2
 

Aالف)          B                         (ب   A B               (پA B  

  

A) اگر 9 {x x R, x }     1 2   .را به صورت بازه مشخص كنيد A، متمم 3

A) ة)  در نمودار ون زير مجموع10 B) C   را هاشور بزنيد.  

.   

Q) حاصل 11 Q نمايش دهيد. اعداد  و روي محورنوشته  را به صورت بازه  

 

n(A) براي فرمول 12 B) n(A B) n(A) n(B)     .يك مسئله طراحي كنيد  

 

n) اگر مجموعه13
B { n N}

n


 

  مفروض باشد،  1

  متناهي است يا نامتناهي؟ Bةب) مجموع         را با عضوهايش مشخص كنيد.   B ةالف) مجموع  

,R,Qهاي كدام يك از مجموعهة زيرمجموع B ةپ) مجموع    N,Q ,Z است؟  
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٩ 

A ةاگر مجموع) 14 {n x N,n }   2 1 Bو 2 { x x Z, x }     1 2 5  ة مرجعمجموع و 3

U {x Z x }    1   كنيد.زير را با نوشتن عضوها مشخص هاي در اين صورت درستي يا نادرستي گزاره ،باشد17

Aالف) B { , , , , , }   11 3 7 9 Aب)                 11 B { , , , , , , , , }  2 4 6 8 1213 14 15 16   

Aپ)   B U                                         (تB A { }   0    

 

Z ةمجموع) 15 N چند عضو دارد؟  

  شمار عضو                  پ) يك عضو                     ت) عضوي نداردب) بي           الف) دوعضو          

  

  زير متناهي است؟ ة)كدام مجموع16

)) الف , ] { }  3 2 })ب       3 x x N}3              پ ({ , , ,...}  2 3 x})ت         4 Z x }  2   

  

A ةمجموع) متمم 17 {x R x }    2   هاي زير است؟كدام يك از گزينه4

Aالف)   {x R x }    Aب)                                                 2 {x R x }    2  

Aاگر  )18 {x R : x }    1 2 ،B {x R : x }  1 وC {x R : x }  0 ةمجموع(A B) C   
   ؟را شامل مي شود 3چند عضو صحيح كوچكتر از 

                                                                                        
) بي شمارت                              4) پ                             3)ب                            2)  الف   

  

Aپ) {x R x }    Aت )              2 {x R x }    2         
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١٠ 

  

  رستي گزاره هاي زير را مشخص كنيد.درستي يا ناد )19

  
  
  

  

  

} ) اگر20 : }A x R x    2 x و 3
B {x : x R, }


  12 وC [ , )  4 باشند. مجموعة

A (B C)  چند عدد صحيح را شامل مي شود؟  

  9)ت                     8)پ                           7)ب                                6)الف       

  

هاي زير را روي محور نشان سپس متمم هر يك از مجموعه ، مرجع در نظر بگيريد ةرا به عنوان مجموع R) مجموعة21

       دهيد. 

} الف)         , }B  2 ) ب)                                               3 , ]A  3 7     

  

A) اگر22 {x R x }    1 2 ،B {x R x }  1  وC {x R x }  0مجموعة ،(A B) C     
  را شامل مي شود؟   3چند عضو صحيح كوچكتر از 

  
  ) بي شمارت                   4پ)                           3)ب                                2)  الف     

  

  ) جاهاي خالي را  پر كنيد:23

A...الف)  A                           (ب...A B A B                    (پ...A U    

متناهي است. 5/0و 1/0اعداد اعشاري بين  ةالف) مجموع  
است، متناهي است.  10ها كمتر از ع آناعدادي كه مرب ةب) مجموع  

  .اعداد اول سه رقمي نامتناهي است ة) مجموعپ
))ت , )1 12   

  مولكول هاي موجود در يك مول مشخص از آب مجموعه نامتناهي است. ةج) مجموع
  نيم بشماريم آن مجموعه متناهي است.اي را بتواخ) اگر اعضاي مجموعه
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െ0.036) عدد 24 ൈ   هاي زير است؟عضو كدام يك از بازه10ି10

))الف  , ) ))ب                          13110 , )10              پ(( , ) 1            هيچكدامت (  

  

 باشد؟مي صحيح زير هايگزينهازيك كدام )25

]الف) , ] ( , ) [ , )    10 10 10                  

))ب  , ) [ , ) { , }    10 10 10   

]پ) , ) ( , ) { }   10 10 0               

]ت) , ] ( , ) { , }    10 10 10  

  

A) اگر62 {x W x }    4 4،  B {x Z x }    10 2 ةمجموعة مرجع باشد، در اين صورت مجموع 10

Aكدام است؟  

Aالف) { , }  5 Aب)                               5 { , , , , , }       10 9 8 7 6 5  

Aپ) { , , , , , }      5 4 3 2 1 Aت)           5 { , , , , }      5 4 3 2 1  

 

  هاي زير برقرار است؟كدام يك از گزينه Bو Aةدو مجموع هر ) همواره براي72

 

 

 

A))الف B) A B  ب((A B ) A A B      

A))پ B) A A B      ت((A B) A      
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هاي زير متناهي است؟  ) كدام يك از مجموعه82  

             {x R x } 10    ت)  100 xZx : x}     پ)  N x }  1002 x}      ب) N x } 2 25  الف) 

 

هاي زير نامتناهي است؟ يك از مجموعه) كدام92  

تمام درختان جنگل هاي آمازون     ة)  مجموعب       زمين         ة تمام حيوانات كر ة)  مجموعالف     

       تمام اعداد اول زوج  ة) مجموعت     مر بعات اعداد طبيعي                ة)  مجموعپ  

 

Bمرجع اعداد طبيعي و   ة) اگر مجموع30 {x N x }    Aو  6 {x N x }   9 ةمجموعA B   چند عضو
 دارد؟

      9)ت                       8پ)                             7 ) 2ب                         6) الف   

 

 كدام است؟ (A B) A  B دو مجموعة دلخواه باشد، حاصل  A و   31) اگر

     B                    ت)  A                         پ)  A                    ب)      الف)   

 

 نسبت به مجموعة مرجع كدام است؟ (B A) A   32) متمم مجموعة

A) پ                            B) ب                 A  ) الف   B             ت (A B  
  
                 

A آنگاه كدام گزاره نادرست است؟ B  33) اگر

B)  الف   A           ب (A B U             پ   (A B      ت (A B     
  
 

n(U)كهباشند، بطوريUمرجع ةزير مجموعه هايي از مجموع Bو Aاگر )34 100، n(A B)  20،
n(B)  n(A)و 40  n(Aحاصل  .60 B )   كدام است؟  

        
 1 (80                       2(40                            3(20                          4(60  
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}فرض كنيد  )35 , ,{ },{ , },{ , }}A a b a b a   ت؟يك نادرست اسهاي زير درست و كداميك از رابطهكدام  

)لف)ا )P A      (ب( )P A      (پ{ } ( )a P A       (ت{ , } ( )a b P A     (ث{ ,{ }} ( )a P A    

  

ر دو كلاس شركت نفر در ه 23در كلاس عربي و  31نفر در كلاس ادبيات و  35دانش آموز يك دبيرستان  51) از 36
اند؟        كرده اند چند نفر در هيچ يك از دو كلاس شركت نكرده  

  1 (5                         2(6                            3(7                            4(8  

 

 ) كدام گزينه نادرست است؟37

 اند.الف) هر مجموعه و متمم اش دو مجموعه جدا ازهم

n(A ،مجزا باشندBو Aگر دو مجموعهب) ا B) n(A) n(B)  .  
 اند.اش هر دو متناهياعداد گويا و متمم ةج) مجموع

  ست. متناهيد) اگر يكي از دو مجموعه متناهي و ديگري نامتناهي باشد اجتماعشان نا
  

  متناهي باشد. ةها يك مجموعمثال بزنيد كه اشتراك آن نامتناهي ةدو مجموع )38

  

W) حاصل 93 N وN Z.را به دست آورده و هر كدام را در نمودار ون نمايش دهيد  

  

  رو را بنويسيد .  طرف دوم تساويهاي روبه) 40

]) . . . . . . . الف    , ] ( , ) 3 7 4 ]). . . . . ب                        9 , ] [ , ]  2 7 1 4  

  

)ةيك از اعداد زير متعلق به مجموعكدام)  )41 , ) [ , ) [ , ]  3 2 5 3  مي باشد؟  4

1 (2                          2 (3                            3(4                          4(1  
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 خالي را با عبارت مناسب پر كنيد.) جاهاي 42

  هايي را كه تعداد اعضاي آنها يك عدد حسابي است . . . . . . . . .مي نامند. مجموعهالف) 

  دو مجموعه . . . . . . . . . مي گويند. ،ب) به هر دو مجموعه كه فاقد عضو مشترك باشند
A)دلخواه باشد. حاصل ة مجموع Aة مرجع ومجموعUاگر پ) A )  .برابر. . . . . . .  است  

W)مجموعة مرجع باشد Rاگر ت) N) . . . . . . . . .به صورت بازه اي برابر است با  

 مي باشد.  .. . . . . . .  مجموعةبر با تهي برامجموعة ث) اجتماع هر مجموعه با متمم 

.. . . . . . . .   مي باشد ةسلول هاي بدن يك فرد يك مجموع ةج)  مجموع  

x}ةمجموع ةباز  ح) x R,x }  4  .به شكل .................. است  

ሾെ2,5ሿ ةباز خ)   െ ሺെ2,5ሻ.شامل ................... عضو است ،  

 

)تعلق به بازه م 3اگر عدد  )43 m , m ) 2 1 3  كدام است؟  mباشد ، عدد 5

)) الف     , ) )) ب              1 , ) 
2
))پ                    3 , )

2 )) ت                     13 , )
2 13   

  

n(U)كهبطوري(مجموعه مرجع ) باشند Uهايي اززيرمجموعه Bو A) اگر44 100،n(A)  60،n(B)  و  40
n(A B)   مطلوب است:  ،20

n(A B )  n(A              ت)  B)  n(A                     پ)  B ) n(A        ب)  B)     الف) 
  

  تهي است؟ هكدام مجموع) 45

Wالف)    Z          (بN Q                   (پ{x N : x }  1 x}ت)         2 Z : x }  2 3   
  
Mاگر) 64 {x Z, x }   9  وA {x Z, x }   20 ،باشدA.را مشخص كنيد  
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Aة مرجع ومجموع Rاگر) 74 ( , ) 3   صورت اجتماع بازه ها بنويسيد.هرا ب A،باشد 3
  

A) اگر 48 {x R, x }   3 ،B {x R, x }     2 Cو  3 {x R, x }   آن  سه مجموعه باشند، 3
A)گاه حاصل  B) C  .را بصورت بازه بنويسيد  

 
Aاگر) 49 {x R, x }    3 Bو 4 {x R : x}  0 گاه ، آنباشندA B و(A B) وB A  را به

  صورت يك بازه بنويسيد.
  

Aهايبازه) نمايش هندسي 50 ( , ] 4 Bو  2 ( , ] 1 هاي زير را بدست را روي محور رسم كرده و حاصل عبارت 3
 آوريد؟

                             A { , }  5 5 A               ت)  B A                 پ)  B A           ب)  B    الف)
 

Bة مرجع اعداد طبيعي واگر مجموع  )51 {x : x }   Aو 6 {x : x }   Aةمجموع 9 B عضو دارد؟چند 

      9)ت                         8)پ                         7)  ب                      6الف) 

كدام است؟  (A B) A  B دو مجموعه باشند، حاصل  A و     52)  اگر

     B                       ت)  A                     پ) A                   ب)   الف)

  
  .) درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد53

  
Q الف)  9                      (ب( , ]  1 1 ])  پ                      2 , )  0  

  
A ةدو مجموع) اگر 54 { , x, y} Bو  3 { , , }  3 4   را بيابيد.xy ،باهم مسا وي باشند 7
  

A ) اگر 55 {x R : x }   Bو 2 {x R : x }    1 Aد، نباشدو مجموعه  9 B  وA B  را به صورت
  زه نشان دهيد. با
  

R ة) مجموع56 Q چه نام دارد؟  

  ) ت                      Q )پ                                Wب)                                  Rالف )
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n(A)اگر) 57 15 ،n(A B)  n(Aو 5 B)   م است؟كدا n(B)آنگاه  30

  15) ت                           35) پ                                   20ب)                                  30 الف )

A) اگر 58 { , ,{ , }} 1 2 2 Bو  3 { ,{ }} 1 A، شدبا 2 B .را به دست آوريد  
 

x)  اگر 59
[ , )


 

1 2   را بيا بيد. x حدود ،با شد 32
  

  كدام مجمو عه نا متناهي است. ) كدام مجموعه متناهي و60
  اعداد اول ة عقمي                    ب ) مجمور 6ة اعداد طبيعي الف) مجموع

  
A ) اگر61 B وB آنگاه ،اي نا متناهي باشدعهجموم A متناهي؟ هي است يا نامتنا  
  

n(U)كه بطوري ،باشدUة مرجعهايي از مجموععهزيرمجمو BوA) اگر62 12،n(A)  21،  n(B)  و 35
n(A B) 12.    :مطلوبست محاسبهn(A B )  و  n(A B)  

  
Aة) مجموع63 B و عضو 5دارايA B  عضو و2داراي A B  عضو است 2نيز داراي،B A چند عضودارد؟  
  

U)  اگر 64 { , , ,..., } 1 2 3 10، A { , , , } 1 2 3 Bو 4 { , , , , } 2 3 4 5   حاصل عبارات زير را بيابيد. 6
  
A) پ                       B ب )                                Aالف )     B   
  
  در تعداد  Aهايضرب تعداد زيرمجموعهحاصلبوده و  Aواحد كمتر از تعداد اعضا B ،3ة اگر تعداد عضوهاي مجموع )56

  را بدست آوريد.Bو Aباشد، تعداد عضوهاي 32برابر  Bهاي زيرمجموعه

  

) ةيك از اعداد زير متعلق به مجموع) كدام66 , ) [ , ) [ , ]  3 2 5 3  مي باشد؟  4

  1)ت                            4)پ                              3) ب                                   2) الف  

  

}) اگر67 : }A x x R  2 ،[ , ]B  3 Aو 4 B ممكن براي ةمجموع اعضاي بزرگترين مجموعA  را پيدا
  .كنيد



 ѥ̙وࣤ ϖوالات ԂΙل ࣛ ԂΙل ϼتاب ریاԭی ॣࣥ دЄم رՉГه सی ریاԭی و б܇܊ҍی

وانآموزشگاه علمي پويندگان ج    دبير رياضي : عادل آخكندي

 

١٧ 

به  عضو 6صورت كنيم كه در اينفه مياضا Aعضو جديد به اعضاي 9عضو دارد.  B ،51و Aةاجتماع دو مجموع) 68
ها عضو به اشتراك آن 5كه در اين صورت كنيم مي اضافه Bعضو جديد به اعضاي 7شود. سپس اشتراك آنها اضافه مي

  چند عضو دارد؟  Bو Aجديد  ةشود. اجتماع دو مجموعاضافه مي

  
k ةهاي يك مجموعتعداد زير مجموعه) 69  kةهاي محض يك مجموععضوي از تعداد زيرمجموعه 3 2  61عضوي 

       را بيابيد. kواحد كمتر است مقدار

  
 

A) اگر) 70 {x R : x }    5 xو  5
B {x R : }


  13 وC [ , )  7  آنگاه حاصلA (B C)   و

A (B C)  را بدست آورده و متناهي يا نامتناهي بودن هر يك را بررسي كنيد.  
  
  

  هريك از احكام زير را با استفاده از قوانين مجموعه ها ثابت كنيد: )71

)الف) )A A             (بA B A B                  (پB A A B                             

]) فرض كنيد 72 , ]nA n n  1 مجموعة   1
n n

n n

A A
 


4 3

1 1
   .را مشخص كنيد 

]) فرض كنيد 73 , ]n

n
A

n



nي مجموعه 10

n

A


1
  .را مشخص كنيد  

نفر به ورزش كشتي علا قمند هستند  60و  نفر به ورزش فوتبال 50كه نفر مشخص شد  100يك نظر سنجي از  ) در74
  مطلوبست  تعداد افرادي كه :   .نفر به حداقل يكي از اين دو نوع ورزش علا قمند با شند 80اگر 

  
  الف ) به هر دو ورزش علاقمند هستند.          ب) به فوتبال علاقه دارند ولي به كشتي علا قه ندارند.      

  
  ؟عضو جديد اضافه شود تعداد زير مجموعه هاي آن چند برابر مي شود 3مجموعه  اگر به تعداد اعضاي يك) 75
  
B)      را نشان دهيد:        روروبه)  درستي تسا وي 67 A) A B A        
  
A)ة) متمم مجموع77 (A B)) (A B)    .را بيابيد  
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نفر از آنها  5نفر عضوتيم علمي هستند اگر  19و گروه سرودند و دانش آموز عض 14نفري تعداد  31) در يك كلاس 78
  تعداد دانش آموزاني را حساب كنيد كه:    ،عضوهردو گروه باشند

  .نباشندهيچ يك از آن دو گروه  ب) عضو    الف) فقط عضو گروه سرود باشند.   

  

 نفر هر دو را داشته اند. 9ول نقد و نفر پ 25 نفر كارت اعتباري و 32فروشگاه  نفر مشتري يك 50از بين  )79

  ب ) چند نفر هيچكدام را نداشته اند؟          الف ) چند نفر حداقل يكي از اين دو پرداخت را داشته اند؟

  

نفر كلاه گذاشته اند اگر تعداد افرادي كه هم عينك زده اند و هم كلاه 22نفر عينك زده اند و  27نفري  51در جمع ) 80
  ؟آنگاه چند نفر نه عينك دارند و نه كلاه ،نفرباشند 8 رابرگذاشته اند ب

  

  الگوي زير را در نظر بگيريد:) 81

 
  الف) شگل بعدي الگو را رسم كنيد. 

  الگو را به دست آوريد. ة عموميب) جمل

  ام آن چند نقطه دارد؟10پ) شكل 

  ع ها به دست آوريد. آيا اين الگو خطي است؟ چرا؟جمله عمومي الگوي زير را با توجه به تعداد مرب) 82
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ام چند تا nهاي به كار رفته درشكل ها سه شكل زير ساخته شده است تعداد چوب كبريتبا استفاده از چوب كبريت) 83
  ست؟آيا الگوي خطي ا است؟

  

nجمله عمومي الگويي به صورت ) 84

n
a

n




2

  است. پنج جمله اول الگو را بنويسيد. 1

naةبا استفاده از رابط) 85 n 5   ؟مي باشد 64مشخص كنيد كه چندمين جمله آن  4

nاي به صورت عمومي دنباله ةجمل) 86

n
a

n





19
  مي باشد؟ 10است. چندمين جمله آن برابر عدد   1

  عمومي الگو را بيابيد. ةاست. جمل 31و جمله دهم  19-در يك الگوي خطي جمله پنجم ) 87

88( n اگر .كه هيچ سه نقطه از آن بريك استقامت نيستندبطوري دريك صفحه داريم نقطه متمايزna پاره خط  تعداد

ي براپنج جمله اول اين دنباله رايافته وساده ترين جمله عمومي ، رابه هم وصل مي كند هاي متمايزي باشدكه اين نقاط

  د.بنويسيآن را 

nباجمله عمومي ة) دنبال89 n 2 6  منفي دارد؟ ةچندجمل 187

  جمله22)ت          جمله                20)پ        جمله                17ب)        جمله                  16الف)

nعمومي  ةجمل با ةدردنبال) 90 n2   ؟مي باشد 399چندمين جمله دنباله برابر 2
  

    ) بيست و يكم        ت                ) بيست ودوم     پالف) بيست وچهارم                 ب) بيست وسوم                  

 حسابي است؟ة زير دنبالهاي كدام يك از دنباله )91

ntالف)  n 8 ntب)               1 n nt) پ                       2 n

nt) ت                  1 n n 3  
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 كدام است؟ -4و-1و2حسابي ...وة عمومي دنبالة جمل) 92

n) الف   3 n) ب                    7 3 n) پ                        4 3 n) ت                  1 3 2  

  باشد. 28هشتم آن  ةو جمل 13سوم آن  ةحسابي را بدست آوريد كه جمل ة) قدر نسبت دنبال93

  

 كيل مي شود. نشان دهيد كه يكي ازحسابي تش ةهاي مثلثي را از كوچك به بزرگ مرتب كنيم و يك دنبال) اگر زاويه94

  درجه است. 60زاويه هاي اين مثلث 

  

 جمله بيست و سوم دنباله كدام است؟ ،هست 100عددي مجموع دوجمله نهم با بيست ونهم مساوي  ة) دريك دنبال95

  87)ت                         67پ)                                  86ب)                            68الف) 

  

 باشد قدر نسبت كدام است؟ 42پانزدهم ة و جمل 36حسابي  ةاگر مجموع جملات اول و پنجم و نهم يك دنبال) 96

4) ت                         3) پ                                   2) ب                            4) الف 
3  

...) حاصل عبارت روبرو را بيابيد.  97   
   
1 1 1 1

1 5 5 9 9 13 41 45     

  

برابر  دهند طول ارتفاع وارد بر وتر چندمي dحسابي با قدر نسبت ةالزاويه تشكيل دنبالمئاضلاع يك مثلث مثلث قا) 98
d2)  ت                       2/1) پ                                 4/2) ب             1) الف ؟    است  

  

 است؟ سي ونهم اين دنباله چند ةجمل ،بيستم است ةبرابرجمل اول دو ة) دريك دنباله عددي جمل99

  4)ت                          -4پ)                                       0ب)                        5الف)

,xحسابي باشند.   ةجملات دنبال روروبه ةرا طوري بدست آوريد كه سه جملxمقدار ) 100 x, x  1 2 1 2  
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  د وسطي كدام است؟واسطة حسابي درج كنيد، عدپنج  93و  3بين دو عدد اگر ) 101

 52) ت                         50پ)                                      48) ب                   45الف) 

 اول دنباله را بدست آوريد. ةجمل ،است 28يازدهم آن برابر ة و جمل 16حسابي برابر  ةهفتم يك دنبالة ) جمل102

    -2) ت                            4پ)                                        5) ب                    8الف) 

k) سه عدد 103  kو  6 1 وk 2  را بدست آوريد. kة حسابي مي دهندتشكيل دنبال 5

k) الف  k)  ب            2 1                                پ (k  k) ت                     6  5   

  حسابي درج كنيد.  ة، چهار واسط21و  6بين دو عدد ) 104

  

  باشد. جمله بيستم اين دنباله را بيابيد.مي 25و  11ترتيب بي بهحساة جمله سوم و دهم يك دنبال) 105

  

  پذير باشند.بخش 4بوده و بر  4ها تعداد اعداد سه رقمي را بيابيد، كه رقم سمت راست آن) 106

  

  است. دنباله را مشخص كنيد. 39بعدي، ة و مجموع سه جمل 21حسابي، مجموع سه جمله اول  ةدر يك دنبال) 107

 

,4௫حسابي  ةر دنبالد) 108 3, 16௫,   بيستم كدام است؟ة جمل …

  

  عمومي دنباله بدست آمده را بنويسيد. ةحسابي درج كنيد و سپس جمل ةسه واسط 53و  7) در بين دو عدد 109

 كدام است؟ d و قدر نسبت t1اول ة حسابي با جمل ةام يك دنبالn) جمله 110

nt) الف t (n )d 1 nt)ب        1 t (n )d  1 n)پ         1
nt t d  1

nt )ت                               1 t nd 1   
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,         اي است؟             روبرو چه نوع دنباله ة) دنبال111 , , ,...3 3 3 3  

  ) دنباله هندسي  ب                                                  ) دنباله حسابي  الف

  ) هم دنباله حسابي هم دنباله هندسيت                         ) نه دنباله حسابي و نه دنباله هندسي پ

  چهارم را بدست آوريد.ة باشد جمل 48دوازدهم آن ة و جمل 23عددي  ةهفتم يك دنبالة ) اگر جمل112

,x,حسابي ة ) در دنبال113 ,y,...125  كدام است؟ yعدد 35

  5) ت        ) صفر                     پ                              -5) ب                         -10) الف

چهارم اين دنباله چقدر ة جمل ،حسابي دهندة دهيد تا جملات تشكيل دنبالاي قرارپنج عدد به گونه39و  21ن ) بي114

 است؟

aحسابي اگر  ة) در يك دنبال115 1 aو  5 3 aآنگاه  9 a a 7 8   چقدر است؟9

aة حسابي  ) در يك دنبال161 1 و  4
n n

a a

 1   ام را بيابيد.nي . جمله3

جمله يازدهم اين  ،مي باشد 30بعدي آن ة و مجموع پنج جمل 15اول  ة عددي مجموع چهار جملةدر يك دنبال) 117

  را بيابيد.دنباله 

,حسابي ة ) در دنبال118 , ,...2 6   وجود دارد؟ 500چند جملة كوچك تر از 10

  

حسابي باشند  ةاست اگراين سه عدد جملات متوالي يك دنبال nومجموع مربعات آنها   mمجموع سه عددحقيقي ) 119
  چه شرطي مسئله داراي جواب است؟ با

 

  مشخص كنيد. راقدرنسبت  ،حاصل ضرب اين جمله ها صفر است و است 7حسابي  ةنبالاول يك د ةجمل 7مجموع  )120
  

  .برابرقدرنسبت است ضلع وسطي چهار ،حسابي بسازند لةالزاويه دنبام ئ) نشان دهيد اگر اضلاع مثلث قا121
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tحسابي،  ةدر يك دنبال) 122 7 tو5 t 2 2
10 4   عمومي دنباله را بنويسيد.ة است جمل 1200

  است. دنباله را مشخص كنيد. 56و 20حسابي، جملات سوم و هفتم به ترتيب  ة ) در يك دنبال123

سوم دنباله كدام است؟ ةجمل سابي مي سازندة حزواياي داخلي يك پنج ضلعي محدب دنبال )124  
    108)ت                      100)پ                                 135ب)                           120الف)  

  
  .   عمومي را بدست آوريد ةقدر نسبت و جمل زيردر دنباله هندسي  )125

                                                                                                     ., , , ,...515 45135     

ام دنباله چنداست؟                                        299 ةحسابي درج مي كنيم جمل ةواسط 399به تعداد 14و 10وعددبين د) 126

  10)ت                    98/10پ)                              98/12ب)                             12الف)

  است. 1024م اين دنباله ة چندرا در نظر بگيريد جمل 4و  -8و  16.... و  ةدنبال )127

  باشد. -16و -2هندسي را بيابيد كه جملات دوم و پنجم آن به ترتيب  ةعمومي دنبال ةجمل )128

xرا طوري بيابيد كه سه عبارت xمقدار  )129 1 وx 2 xو  1 4   هندسي دهند. ةتشكيل دنبال 7

 باشد  6دوم ة چهارم است اگر جمل ةبرابر جمل 27هفتم ة هندسي جمل ة) در يك دنبال130

  عمومي آن را بدست آوريد. ةالف) جمل

  هشتم است.ة دهم چند برابر جملة ب) جمل

27دوم و نهم برابر  هايضرب جملهاصلدنبالة هندسي ح) در يك 131
1سوم دنباله برابر  ةاست. اگر جمل 512

 باشد، 12

  هشتم دنباله را بدست آوريد. ةجمل

  است. اين دنباله را مشخص كنيد.  80و جمله پنجم 10هندسي جمله دوم  ةدر يك دنبال) 132
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٢٤ 

 سطه هندسي كدام است؟وا 48و  3بين ) 133

1 (12                               2   (13                           3   (5/25                                4 (26  

mرا طوري تعيين كنيدكه اعدادmمقدار ) 134 2  وm 1  وm    هندسي باشند. ةجملات متوالي يك دنبال 3
  

4) دنباله هندسي با قدر نسبت 135
 كدام است؟ 5

1(
   

, , , ,...
9 13 171 5 5 5 

                                     
2(, , , ,...

4 16 641 5 5 5   

3(, , , ,...
1 3 71 5 5 5                                             4( , , ,...

4 3 6
5 5 5                                   

  
 
  

هند. هندسي ميد ةباشد، تشكيل يك دنبالكه كوچكترين ضلع آن يك واحد مي) طول اضلاع يك مثلث قائم الزاويه 136
  وتر اين مثلث كدام است؟ ةانداز

ට√5ି1) الف  
ට√5ା1) ب             2

1ା√5) پ                    2
5√1ି) ت                         2

2  

  

  باشد. 1000و حاصل ضربشان  62هندسي را بيابيد كه مجموعشان  ةمتوالي از يك دنبال ةسه جمل )137

  

௡،ܽ17ܽدر يك دنباله هندسي با جمله عمومي ) 138 ൌ   همواره كدام است؟ 37ܽاست.در اين دنباله،حاصل  2ܽ5

  a110)ت                            a18)پ                          a16)ب                 a14)الف  

  

,هندسي    ةچندم دنبالة جمل) 139 , ,... 3 6   است؟ 1536برابر  12
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b) اعداد 140 a, ,2 4 2   را بيابيد. bو  aحسابي بين  ةهندسي هستند واسط ةجملات متوالي يك دنبال2

  

xكنيد كه اعداد را طوري پيدا x) مقدار 141 , x ,x  4 3 2 5 4: 

  هندسي بدهند.ة حسابي بدهند.          ب) تشكيل دنبال ةالف) تشكيل دنبال

  

xهندسي  ة ) در دنبال142 ,x ,x ,...  7 2   چهارم را بيابيد.ة جمل 2

 

 عمومي دنباله را بنويسيد. ةجملزير يك الگوي هندسي نظير كنيد و به كمك آن  ة) براي دنبال143

                                                                                                                 , , , , ,...5 8 13 2029  

  باشد، دنباله را مشخص كنيد. 48پنجم آن  ةو جمل 6-هندسي  ةدوم يك دنبالة ) اگر جمل144
  

  هندسي درج كنيد.آيا جواب يكتاست؟ ةسه واسط 48و  3بين ) 145

 درصد است. 3جمعيت آن ة ميليون جمعيت دارد و نرخ رشد ساليان 50) فرض كنيد يك كشور 146

  الف) جمعيت سال دوم چند برابر جمعيت سال اول است؟ جمعيت سال سوم چند برابر جمعيت سال دوم است؟

  اي اول تا پنجم بنويسيد.ب) جمعيت اين كشور را در سال ه

  هندسي؟ة حسابي است يا يك دنبال ةج) اين دنباله يك دنبال

  سال چقدر است؟ nد) جمعيت اين كشور پس از گذشت 

 اي است؟زير چه نوع دنبالهة ) الف) دنبال147

                                                                                                                         , , , ,...3 9 27 81  
  بيستم دنباله را بنويسيد.ة ب) جمل
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  اب خود را با يك مثال توضيح دهيد.) آيا دنباله اي وجود دارد كه هم حسابي و هم هندسي باشد؟ جو148

  

aة هندسي) در يك دنبال491 1 qو 64 
1
1آن برابر ة است. چندمين جمل 2

  مي باشد؟ 16

  
x) اگر 501 , x, x 12 4 5 2   را تعيين كنيد.xهندسي باشند، مقدار  ةجملات متوالي يك دنبال1
  

كاهش  %20دوچرخه نسبت به سال قبل اگر در هر سال قيمت  .ن خريدهزار توما 500اي به قيمت ) علي دو چرخه151
  از چه رابطه اي بدست مي آيد؟ سال tاز  قيمت دوچرخه بعد ؟پيدا كند بعد از چهار سال به چه قيمتي مي تواند بفروشد

  

xاعداد  xبه ازاي يك مقدار ) 152 2 xو x2و  2 2  7اند مجموع هندسي نزولي ةاول دنبال ةبه ترتيب سه جمل  4
 اول كدام است؟ ة جمل

  

بت باشند. قدرنسهندسي مي ةمتوالي يك دنبالة جملة حسابي غيرثابت، سه جملات سوم، هشتم و هيجدهم يك دنبال )153
  اله را مشخص كنيد.دنب

  ششم اين دنباله چند است؟ ةاست. جمل 8چهارم و هشتم برابر  ةهندسي حاصل ضرب جمل ة) در يك دنبال154

دوم اين  ةاست. جمل 28كوچكترين آنها ضرب بزرگترين وو حاصل40سازند ة حسابي ميكه دنبالمجموع پنج عدد) 155
  دنباله را بيابيد

4 هفدهم ضرب دوجمله هفتم و هندسي حاصل ة) دريك دنبال156   دوازدهم كدام است؟ ةباشدجمل 2

44ة هندسيبيست وپنجم دريك دنبال حاصل ضرب دوجمله پنجم و) 157 8وجمله هفدهم  باشد 2 سيزدهم  ةجمل، باشد2
 دنباله چقدراست؟

وجود دارد؟ هااي بين سه ارتفاع آنهندسي تشكيل بدهند چه رابطه ةثي دنبالاگراضلاع مثل )158  
؟استهندسي بسازند قدر نسبت دنباله چند  ةگراضلاع مثلث قائم الزاويه دنبالا )159  
  اول آن چقدراست؟ ةاست حاصل ضرب هشت جمل   2√2هندسي جمله چهارم  ةدريك دنبال) 160
  باشد قدرنسبت كدام است؟ 126ومجموع شش جمله اول 112سه جمله اول  هندسي مجموع ةدريك دنبال) 161
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٢٧ 

3هفتم   ةو جمل 6چهارم  ةهندسي جمل ة) در يك دنبال621
  مي باشد جملات اين دنباله را مشخص كنيد. 4

 هندسي باشند. ةتوالي از دنبالم ةتوانند سه جملحسابي و غير ثابت، جملات سوم و هفتم و نهم مي ةدر يك دنبال) 163
  دنباله صفر است؟ ةچندمين جمل

 اول است  قدرنسبت اين دنباله چقدراست؟ ةهندسي جمله پنجم چهاربرابرجمل ة) دريك دنبال164

  2)ت                                െ√2)پ                              2√ب)                         േ√2الف)
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٢٨ 

  مثلثات
  ويژه يادگيري دومبخش اول سوالات فصل 

طول  و متر1/ 5رضا قداگر  متراست، حساب كند. 3كه طول سايه ي آن  برق راچراغ   ارتفاع يك تير رضا مي خواهد - 1
               است؟                      برق چقدرچراغ  .ارتفاع تيرباشد  متر 5/0درهمان لحظه  سايه او

1ା௧௔௡ఈنشان دهيد.                                   را درستي رابطه ي روبرو معني بودن كسر، فرض با با -2
1ା௖௢௧ఈ ൌ      ߙ݊ܽݐ

sin   اگر -3 ߠ ൌ
2
sin2 در ناحيه دوم باشد حاصل ߠنتهاي كمان  وا 3 ߠ ൅ cot2   را به دست آوريد. ߠ

 را بدست آوريد.                               ABCمساحت مثلث  -4

                                                                                 

  

  درستي تساوي زير را بررسي كنيد.   -5
1

ߙݏ݋ܿ
െ ߙ݊ܽݐ ൌ

ߙݏ݋ܿ
1 ൅ ߙ݊݅ݏ

 

  شكل مقابل را بدست آوريد. مساحت - 6

  

  

ݏ݋ܿزاويه اي در ناحيه دوم مثلثاتي باشد و  ߠاگر   - 7 ߠ ൌ െ
2
  را بيابيد. ߠ.ساير نسبت هاي مثلثاتي زاويه  3

شد درجه با 135و 45 هاآن جاورزاويه هاي م وواحد   8و  12مساحت متوازي الاضلاعي رابيابيد كه اضلاع آن به ترتيب  -8
.  

cosاگر  - 9 ߠ ൐ sin و 0 ߠ ൈ ߠݐ݋ܿ ൏  ربع دايره مثلثاتي است ؟در كدام  ߠآنگاه زاويه  0

  

௖௢௦ఈدرستي رابطه مقابل را بررسي كنيد.       - 10

1ା௦௜௡ఈ ൌ
1ି௦௜௡ఈ
௖௢௦ఈ

                

                        

4
3030

4

A

CB 

H
B 

A 

C

2                    5 

60 
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٢٩ 

               رستي تساوي زير را بررسي كنيد؟  د -11

൬
1

ߙݏ݋ܿ
൅ ൰ߙ݊ܽݐ ሺ1െߙ݊݅ݏሻ ൌ  ߙݏ݋ܿ

݊݅ݏزاويه اي در ناحيه دوم مثلثاتي باشد و  ߙاگر  - 12 ߙ ൌ െ
4
  را بيابيد. ߙساير نسبت هاي مثلثاتي زاويه ،  5

  روي آن قرار دارد. ሺെ4,3ሻدرجه مي سازد و نقطه  45ها زاويه ي   ݔا محور معادله خطي را بنويسيد كه ب - 13

2௧௔௡ఈرا ثابت كنيد.                 مقابلدرستي رابطه ي  -14
1ା௧௔௡2ఈ

ൌ 2sinαcosα  

ሺcosαሻ4اتحاد مثلثاتي  – 15 െ ሺsinαሻ4 ൌ 2ሺcosαሻ2 െ   را ثابت كنيد. 1

  است؟ چقدر مثلث مساحت باشد، سانتيمتر 3√ الاضلاع متساوي ثلثم يك ارتفاع اندازه اگر - 16

 حاده هاي زاويه از يكي كسينوس و 39 الزاويه قائم مثلث يك وتر طول - 17
2
 دست به را مثلث محيط .باشد مي13

  .آوريد
  

ߠ݊ܽݐاگر  - 18 ൌ 2݉ ൅ ߠݐ݋ܿو  1 ൌ
1

௠ା4  كدام است؟ ݉باشد، مقدار  

  െ3د )                       െ2ج )                          3ب )                            2الف ) 

  درستي يا نادرستي تساوي هاي زير را بنويسيد. - 19

3  cossin                            ب) 6525 cossin  الف)  

  را بنويسيد. Lبا توجه به شكل مقابل معادله ي خط - 20

  

  

  

  

 40 و درجه 30 زواياي با دريا روي كشتي دو كند، مي پرواز دريا سطح از متري 8000 ارتفاع در كه ازهواپيمايي -21

  .فرماييد محاسبه را كشتي دو اين تقريبي فاصله شوند، مي ديده هواپيما حركت افقي خط زير درجه
  

 را درجه 30 ساق زاويه و متر 20 طول به ساق با الساقين متساوي مثلث شكل به زميني مساحت و محيط - 22
  .فرماييد محاسبه

 

 

  െ5 
120° 

 ܮ
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٣٠ 

  
  .بگذرد  ሺ2,1ሻي  نقطه از و بسازد درجه 30 زاويه ها طول محور با كه بنويسيد را خطي معادله - 23
  
  

  مساحت متوازي الاضلاع ، شكل مقابل را محاسبه كنيد. - 24

 

 

െرض با معني بودن كسر آن ثابت كنيد.                     تساوي مقابل را با ف - 25
1൅ߙ݊ܽݐ
1൅ܿߙݐ݋ ൌ   ሻߙሺെ݊ܽݐ

  

5اگر  - 62
3

cos و انتهاي ضلع زاويه ي  در ربع سوّم دايره ي مثلثاتي واقع باشد. مقدارsin  وtan  را به
   دست آوريد.

  
  غلط         صحيح                                           درجه در ناحيه ي چهارم دايره ي مثلثاتي قرار دارد.  	െ30زاويه ي  - 27

  را بدست آوريد.sin270+cos45‐tan60+cot45  مقدار عددي - 28

	               درستي رابطه ي زير را ثابت كنيد.              - 29 2 ୲ୟ୬ఏ
1ାሺ୲ୟ୬ఏሻ2 ൌ 2 sin θ cos  ߠ

1درستي تساوي  - 30 െ ௦௜௡2௫
1ା௖௢௦௫ ൌ   را بررسي كنيد. ݔݏ݋ܿ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 ѥ̙وࣤ ϖوالات ԂΙل ࣛ ԂΙل ϼتاب ریاԭی ॣࣥ دЄم رՉГه सی ریاԭی و б܇܊ҍی

وانآموزشگاه علمي پويندگان ج    دبير رياضي : عادل آخكندي

 

٣١ 

  

  بخش دوم سوالات فصل دوم ويژه تسلط
) ي) متحركي با شروع از نقطه1 , و در جهت مثبت  1مركز مبدأ مختصات و به شعاع اي به بر روي محيط دايره 10(

كند. در انتهاي ي قبلي مسافت طي ميو پس از آن در هر ثانيه دو برابر ثانيه  10كند او در ثانيه اول مثلثاتي حركت مي
  ي دهم موقعيت او در كدام ناحيه است؟        ثانيه

  

            
sin7

 ،sin28 ،sin14، sin21  
)و از نقطه درجه بسازد  30زاويه   x) معادله خطي را بنويسيد كه با جهت مثبت محور 3 , )0  بگذرد . 2

ሺtan) با توجه به شكل زير،  ارتفاع درخت تقريبا چند متر است ؟ 4 50° ൎ 1/2ሻ 

                                                                                                           

tanپ)   sin40 40                 (ت tan cot40 40                                                                                    

  اي مثال بزنيد كه تانژانت آن مثبت و كسينوس آن منفي باشد.  ) زاويه6

xاگر  )7 30 120    حدود تغييراتcos x .را مشخص كنيد  

  هاي سمت چپ وصل كنيد.هاي سمت راست را به يكي از عبارتهر يك از عبارت )8

  افزايشي است. -) كاهشي1ول و دوم  به ترتيب            الف) سينوس يك زاويه در ناحيه ا

  كاهشي است. -) افزايشي2ب) كسينوس يك زاويه در ناحيه اول و دوم به ترتيب             

  افزايشي است. -) افزايشي3پ) تانژانت يك زاويه در ناحيه اول و دوم به ترتيب                

كاهشي است                                                     -) كاهشي4                                                                              
xآيا از نابرابري  ) 9 45 120  توان نابرابري ميsin sin x sin 45 120    منفي را نتيجه گرفت؟ در صورت

  بودن جواب، نابرابري صحيح را نتيجه بگيريد.

 (پايه يازدهم) ها به راديان هستند.)به صورت صعودي مرتب كنيد(زاويههاي مثلثاتي زير را ) نسبت2

 يك نادرست است؟رست و كدامهاي زير ديك از عبارت)كدام5

sinالف)   sin110 120           (بcos cot40 40    
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٣٢ 

sin) اگر 10 x
sin x

 
1 cosمقدار  2 x sin x  .را حساب كنيد  

  هاي زير را بيابيد.ترين مقدار هريك از عبارتترين و كمبيش) 11

D الف) cos x 3 E ب)               1 sin x sin x  2 1  
  

sinي مثلثاتي باشد و چهارم دايره ةاي در ناحيزاويه اگر ) 12 m  5   .را بيابيد mحدود  2

 ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد:13

  ر . . . . . . .  است.واحد براب 1الف) طول قطر شش ضلعي منتظم با طول ضلع 

   گيرد.راديان در ناحيه . . . . . . قرار مي 8ب) انتهاي زاويه 

tanپ)حاصل عبارت   tan tan ... tan   1 2 3 89     .برابر . . . . . است  

sinاگر  ت) cos , tan cot       0   دارد.در ناحيه .....  قرار  رو بهگاه انتهاي كمان روبهآن0

  

)Pانتهايي كمان  ة) در شكل زير دايره، دايره مثلثاتي و نقط14 ,y)
1
 را بيابيد.  lمقداراست،  2

  
  

گاه روي اين كمان قرار گيرد آن ي مثلثاتي زير را مشخص كنيد كه اگر انتهاي كمان مقابل به زاويه ة)كماني از داير15

sin 
1
3.  

 

 

 

tanترين مقدار عبارت حاده نباشد، بيش Aة، زاويABC) اگردر مثلث 16 Btan C .را بيابيد  

را باشد. طول قطر آنواحد مربع مي 45و مساحت آن برابر  30الساقين برابريك ذوزنقه متساوي بين دو قطرة ويزا )17
 بيابيد.
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٣٣ 

sin) اگر )18 cos  0  وcos .tan  0 گاه انتهاي كمانآن  مثلثاتي قرار دارد؟ ةدر كدام ناحي 

  ) چهارم 4) سوم                         3) دوم                         2) اول                      1

  

xاگر  )19


  
5
sinار  مقد 4 x2 :برابر است با 

1  (sin x2               2 ( sin x2               3( cos x2                         4(cos x2   

sinحاصل ) 20 cot

cos tan

10 20
80 70
 

  كدام است؟ 

1(1                            2  (cot2 20               3 (sin210                        4(sin tan10 20    

x) اگر 21 y  2 كدام رابطه نادرست است؟ ، 

1(cos x cos y     2 (sin x sin y         3 (sin x sin y 0         4 (x y
cos cos 02 2  

)Aخطي كه از دو نقطة  )22 , )1 )Bو  4 , )2   سازد؟اي ميها چه زاويهxگذرد با محور مي 3

1  (45                 2(30                          3     (135                   4(  120       

tanهاي زير يك از فاصله) در كدام23 x cot x. 

1(( , )
0 4              2(( , )

 
4 2                    3(( , )



5
4                   4(( , )

 3 7
4 4   

  .جاهاي خالي را پر كنيد) 24

  . . . . . .    قرار دارد.   ةراديان در ناحي 25الف) انتهاي زاويه 

cot).مقدار نسبت مثلثاتي . . . . . . . عددي منفي است ب) ,cos ,sin )190 190 150    

 

[TYPE THE SENDER COMPANY ADDRESS]

  
)Aةاز نقطكه ) خطي 52 , )2 3 ها چه است، با قسمت مثبت محور طول 1آن برابر  گذشته و عرض از مبدا 3

  سازد؟اي ميزاويه
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٣٤ 

sin) اگر 62 
3
را محاسبه  ي اي مثلثاتي زاويههي دوم باشد نسبتدر ناحيه  ةرو به زاويو انتهاي كمان روبه 5

 كنيد.

 برقرار باشد؟زير در كدام ناحيه بايد قرار بگيرد تا تساوي  xي رو به زاويهانتهاي كمان روبه )27 

                                                                            tan x cot x
sin x cos x

    2 2 1 11 1  

 يك نادرست است؟هاي زير درست و كداميك از نامساوي) كدام28

1  (sin sin40 70                   2(tan sin20 20    

3(cos cos20 160                  4(cot cos20 20    

رسم  در مختصات دكارتي باشد. آن دو زاويه رامي 7080ها و مجموع آنبوده  ي برابرمكمل زاويه ، 47يزاويه) 29
  كنيد.

  

)cos(با فرض )30 ) cos
 

 3 xرا چنان تعيين كنيدكه اگر mحدود ) 3
 

  3 cos تساوي ،6 x m 2 3   

  برقرار باشد.

,P(x ةنقط) 13 )
3
و جهت مثبت محور  OPبين  ةزاوي در دستگاه مختصات دكارتي مفروض است. اگر  2

xهاييه سوم باشد، مقدار نسبتها، و در ناحsin , tan  .را مشخص كنيد  

ABC، ACدر مثلث ) 32 AB3 Ĉاگر  مي باشد.2  45،  مقدارsin B كدام است؟  

1(12              2( 23                 3(  1
3              4(1

6  

  

tanاگر) 33 m  2 1 ،cot
m

 

1
  كدام است؟ mمقدار  باشد، 4

1(2            2(3                3(3-              4(2-  
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٣٥ 

)حاصل عبارت ) 34 cot )( cos )
sin

   


1     كدام است؟1

1(sin       2(cos           3(tan           4(cot   

cosحاصل عبارت )35

sin sin ( cos )

 


   2
1 1

  كدام است؟  1

   sin          4(cos)3            1)2)صفر     1

tanاگر  )36 
3
  حاصل عبارت زير كدام است؟ مثلثاتي باشد،ة در ربع سوم داير و انتهاي كمان  4

sin( ) cos( )

     

5
2  

1(8
5           2 (2

5            3(7
5                   4(8

5   

tan .    را اثبات كنيد روروبهرابطه  )37 x cot x
sin x.cos x

 
1

 

sin.      را بيابيد ورروبهعبارت حاصل ) 38 tan cos 2 330 4 360 2 270    

ساده كنيد. عبارت زير را ) تا حد امكان39  

  tan
sin sin

  
   

21 1 21 1  

  
 سوم دايره مثلثاتي باشد و داشته باشيم : ةدر ناحيانتهاي كمان روبه رو به زاويه  )n+m , m2A-2 (اگر ) 40

sin


 
1
  را بدست آوريد. n مقدار 4

  
  معادله اين خط را مشخص كنيد.، قطع كند -1ها را در نقطه   x ايجاد كند و محور  45ها زاويه  xاگر خطي با محور ) 41

وريدرا بدست آ 150و زاويه منفرجه 3مساحت لوزي داده شده زير با اندازه اضلاع  )42  
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٣٦ 

A( ABC در مثلث قائم الزاويه  ) )43   90(  .حاصل عبارت زير را بدست آوريد                                                          
B C

cosB cosC cos( )
P

B C
sin B sinC sin( )


 


 

2

2
  

  

sinاگر ) 44


 
3
  حاصل عبارت زير را حساب كنيد. در ربع سوم باشد ، و  5

P cos tan cos    5 4 3  

3 (cos cos cos cos
   
  2 2 2 23 5 7

8 8 8 8                                 

)ي ) متحركي با شروع از نقطه46 , و در جهت مثلثاتي  1اي به مركز مبدأ مختصات و به شعاع بر روي محيط دايره 10(

كند. در انتهاي ي قبلي مسافت طي ميو پس از آن در هر ثانيه دو برابر ثانيه 15ي اول  كند. او در ثانيهحركت مي

  ي دهم موقعيت او در كدام ناحيه است؟ثانيه

) اگر 74
   

3 mو    22
sin


 

3 2
  را بيابيد. mحدود  4

  
  متر را محاسبه كنيد.سانتي 2) طول قطر بزرگ  و طول قطر كوچك شش ضلعي منتظم با طول ضلع 48

  

 هاي زير را بيابيد.حاصل عبارت) 45 

1(  sin sin cos tan cot tan   45 2 60 45 30 2 30 30                                                                         

2(       
sin cos

sin cos




2 270 180
3 90 360

 

                                                                   
        

 

A( ABCي ) در مثلث  قائم الزاويه49  90(   حاصل عبارتsin BcosB

cos C2 م است؟ كدا 

sinالف) B  (بcosB           (پtan B                  (تcot B  
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٣٧ 

  باشد. بيشترين مساحت مثلث را بيابيد.متر ميسانتي 6و  8دو ضلع مثلثي  اندازه) 50

cosاگر) 51  
2
  .را بدست آوريدةهاي مثلثاتي زاويسوم باشد، نسبت ةدر ناحيةرو به زاويو انتهاي كمان روبه 3

ع چند باشد. مساحت متوازي الاضلادرجه مي 135بين دو قطر  ةواحد و زاوي 8و 12ة دو قطر الاضلاعي اندازدر متوازي) 52
  است؟ 2برابر 

cosBˆدر لوزي شكل زير ) 53  
3
  باشد، مساحت آن را بيابيد.  متر ميسانتي 8طول ضلع لوزي برابر   5

  

اگر ) 54
sin cos

 
 

3 4 مقدار   0
tan cot


 

3 4
  را بدست آوريد.  

  

 هاي زير را بيابيد.                                    حاصل عبارت) 55                 

                                                                  A (sin cos )(sin cos )...(sin cos )   1 1 2 2 89 89        

                 tan
B

sin cos






21 2 60
4 90 3 60



   

C tan tan tan tan
   

   
2 3 4

5 5 5 5  

)نقطه از بسازدو  60زاويهxكه بامحور معادله خطي را بنويسيد) 56 , )2   بگذرد.3

  
  
  

c         با توجه به شكل زير ثابت كنيد:  )57 a cosB bcosA   
  
  
  

  د. طول قطر مستطيل را بدست آوريد.باشمي 25مساحت آن برابر و  30بين دو قطر مستطيل برابر  ةزاوي) 58
  

  هاي زير را بيابيدمقاديرماكزيمم و مينيمم عبارت) 59
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٣٨ 

Aالف) cos x 3 Bب)                              2 sin x sin x  2 3   

Cپ)  sin x cos x 4 sinت)                          4 x
D

sin x





3
3 5  

  

Bحدود عبارت  ،زاويه حاده باشد xاگر  )60 sin x cos x 4   را تعيين كنيد. 4

tanاگر ) 61 sin cos     ، اند باشد؟توهاي زير مييك از زاويهبرابركدام  
1 (70                2 (160                      3  (230                        4(250    

  ) درستي تساوي زير را نشان دهيد:62

(sin cos )( ) cot tan
sin cos

       
 

1 1  

  

sinهر گاه ) 63 ( sin )   2 0 sin  باشد، انتهاي كمان زاويه در كدام ناحيه قرار دارد؟  

  درجه بسازد.  30ها زاويه كه با قسمت مثبت محور طول به دلخواه بنويسيدمعادله خطي را ) 64

نخ آن را هم ارتفاع با قدش گرفته است. زاويه اي كه متر قد دارد و بادبادكي را هوا كرده است كه  5/1) آرش 65
متر است. معين كنيد بادبادك در چه  8است و طول نخ بادبادك  �30نخ با بادبادك با سطح زمين مي سازد 

  ارتفاعي از سطح زمين قرار گرفته است؟
  
  
  

ACالاضلاعي كه ازيمساحت متو ب)               را بيابيد. لف) در دايرة زير مساحت رنگ شده) ا66 ,BD 7 12  
            

  بيشترين و كمترين مقدار هر يك از عبارات زير را بيابيد.) 67

,الف)  x

  2  A sin x 1 3  

,ب)       x


  
3
2    B

sin x



1

5 2 
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٣٩ 

Cپ)
cos x





2

3   

cos  حاصل عبارت ) 68 x sin x

sin xcosx




3 3

  كدام است؟1

1(cos x sin x                            2 (cos x sin x 

3 (sin x1                                 3(cos x1   

xاگر ) 69


  
5
4 π باشد مقدار

tan x cot x (tan x cot x) tan x cot x (cot x tan x)      3 3 3 33 33   كدام است؟ 3

1 (tanx+cotx                                    2(tanx-cotx   

3(cot x cot x 333 2 3                 4 (tanx2   

 

  كدام است؟ a-bروست مقدار به صورت روبه  y=b+cosaxنمودار  ) 70

1 (5                2(2               3(1-                   4(5-  

 

 

  خواهيم تمامي آن را رنگ بزنيم. مساحت قسمت رنگ شده چقدر خواهد بود؟ديواري به شكل مقابل داريم كه مي) 71
  

sin   را بيابيد. روروبهحاصل عبارت ) 72 cos tan

cot sin




2

2
45 270 60

45 30
  

   

 متر است. 2منتظم داريم كه فاصله دو ضلع موازي آن) زميني به شكل شش ضلعي 73

هزار تومان هزينه كنيم، هزينه اين كار چقدر خواهد  3الف) هرگاه دور تا دور زمين را حصار بكشيم و بازاي هر متر حصار 

  بود؟

  است؟ ب) در صورتي كه بخواهيم تمامي زمين را درختكاري كنيم، سطح زير كشت چقدر



 ѥ̙وࣤ ϖوالات ԂΙل ࣛ ԂΙل ϼتاب ریاԭی ॣࣥ دЄم رՉГه सی ریاԭی و б܇܊ҍی

وانآموزشگاه علمي پويندگان ج    دبير رياضي : عادل آخكندي

 

٤٠ 

  ) جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد.74

  .الف) هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلثي ديگر . . . . . . . . .  باشند، آن دو مثلث متشابه هستند

  هاست.ورطولب) شيب هر خط كه محور افقي را قطع مي كند، برابر با . . . . . . زاويه بين آن خط و قسمت . . . . . . .  مح

 هم وصل كنيد.مثلثاتي از سمت چپ قرار دارند به ة) هر يك از زواياي سمت چپ در كدام ناحي75

1 )sin


 
12
5  ربع اول يا دوم (الف                                                            

2)cos 0/2                                                                  ربع دوم يا چهارم (ب 

3) tan  1                                                                          ربع اول يا سوم (ج 

4)cot  4  ربع چهارم (د                                                                    

   ربع سوم يا چهارم(ه                                         
    

 را بنويسيد. d) با توجه به شكل مقابل، معادله خط 76

  

sinهرگاه ) 77 x.cos x 
1
sinباشد حاصل  5 x cos x4   ا بيابيد.ر4

4متر تكيه دهيم، شيب آن  2طول نردباني را بيابيد كه هرگاه آن را به لبه ديواري به ارتفاع ) 78
3

  باشد. 

  
sinرا چنان مثال بزنيد كه موافق جهت حركت عقربه هاي ساعت باشد و  θ) زاويه 79 .cos  0 .باشد  
  

cosهرگاه ) 80 
5
13 )α  (باشد. حاصل ربع چهارمsin cot  چقدر است؟  
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٤١ 

tan) هر گاه 81  2     :باشد، حاصل عبارت مقابل را بدست آوريدsin cos

sin cos

  
  
2

3                         

نمايش مي دهيم. زوج مرتب bنهشت آن را با و تعداد مثلث هاي هم a) تعداد مثلث هاي متشابه در شكل مقابل را با 82

(a,b) كدام گزينه است؟  

)الف)  , )3 )ب)              0 , )2 )) پ                 3 , )3 )) ت             2 , )0 3       
    
  
  

cos) معين كنيد چه تعدادي از زواياي زير در شرط 83 tan  0 صدق مي كند؟  
  

                                         α =710�                  β = ‐275�                          σ = ‐480�   
  

  3) ت                  2پ)                     1ب)                0الف) 

tan) هرگاه 84 cot    sinباشد حاصل  3 cos  چقدر است؟  

1ب)               -3لف) ا
1)ت                    6)پ                  3

6   

cos) كداميك از زواياي زير در شرط 85 tan  0 وcot tan   صدق مي كند؟  

  340 ت)             260) پ              370ب)          160الف) 

  است؟ثلث ها همنهشتند. مساحت شكل چقدر) در شكل مقابل تمامي م86

6الف)   6) ت                  3) پ                   1ب)           3

sin) هرگاه 87 cos   2  حاصل co t چقدر است؟  

  2) ت                -5/0پ)                    2‐ب)            5/0لف) ا
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٤٢ 

cosx.tan) اگر عبارت 88 x  با معني باشد وcos x 0 زينه هاي زير درست است؟باشد. كداميك از گ  

sinالف)   x

cot x
0              (بtan x 0            پ (sin x.cos x 0           ت (cot x

cos x
0  

  

  بگذرد. ሺ3,0ሻطه بسازد و از نق �30ها، زاويه  ݔمعادله خطي را بنويسيد كه با جهت مثبت محور ) 89

  

) اگر 90  45 90  باشد، كداميك از گزينه هاي زير مي تواند درست باشد؟  

cosالف)  0 cos  ب)               1 sin   0             پ(sin cos          )ت	الف و ج  

mcos حاصل زيردر شكل  )91 N n cosM چقدر است؟   

AH) ت                  MN)پ                 AMب)               AH2الف) MH  

            

cos) هرگاه 92 x sin x / 0 tanشد حاصل با 5 x cot x چقدر است؟  

8الف)  
3ب)            3

1) پ                    8
  4) ت                    4

tanاتي باشد و زاويه اي در ربع سوم دايره مثلث ) اگر 93 
4
هاي مثلثاتي  باشد. در اين صورت ساير نسبت هاي نسبت3

   را بيابيد.  زاويه

tan گر ) ا94 
1
  زير را بيابيد: هايباشد مقدار عبارت 3

sinالف)  cos          (بsin cos            (پsin cos

sin cos

  
  

4
2  

)   ثابت كنيد.) 95 tan )( sin ) cos
cos

     


1 1      

  

متر در زير پنجره ي ساختماني قرار گرفته است.اگر زاويه ي نردبان با سطح زمين  8) مطابق شكل زير ، نردباني به طول 96
  30 پاي نردبان تا ساختمان چقدر است؟ة فاصل نجره تا زمين را محاسبه كنيد.باشد، ارتفاع پ  
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٤٣ 

  
  

  

  

sin(  مساحت مثلث زير را بيابيد.) 97 /75 0 96                                   (  
                                                                                                  

  
  
  

          
  .را پيدا كنيد 3مساحت شش ضلعي منتظم به ضلع  )98
  

cosعبارت    )99 sin  4   زير برابر است؟با كدام يك از گزينه هاي  4
cos))الف sin )  2 2 cos)ب      2 sin  2 cos)پ             2 sin  2 cos))ت          2 sin )  2 2 2

  

  

tan)  اگر100 240 3،  درجه را پيدا كنيد 240ساير نسبتهاي مثلثا تي.   

sinاگر ) 101 x cos x 
5
sinباشد ، مقدار  7 x cos x2 كدام است؟  

)الف
44
)ب                          49

5
5)پ                          49

44)ت                          49
49  

 

  ) مساحت مثلث شكل زير را محاسبه كنيد.102
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٤٤ 

cosاگر )  )103 
3
  را بيابيد. tanو sinزاويه اي در ربع چهارم باشد نسبت هاي مثلثاتي    و   5

  ) با فرض با معني بودن كسرها درستي تساوي زير را نشان دهيد.104
  

cos sin

sin cos

  


  
1

1  

 را در هر يك از حالات زير مشخص كنيد. حدود زاويه  )105

  
sin الف)          , tan   0 sin   ب)                        0 ,cos   0 0  

    
  دست آوريد.) با توجه به دايره مثلثاتي، مختصات نقاط داده شده را به106

  
  
  

  

sin          حاصل عبارت روبرو را بيابيد.  )107 cos

cos sin




3 20 4 70
5 70 7 20

 

                                                                              

    
  درستي تساوي زير را ثابت كنيد. )108

                                                                                                          tan
sin cos

tan


  

 2
2 21  

B( ABCالزاويه در مثلث قائمالف) ) 109  90 اگر (cosA 
4
ACو 5 10 باشد، مقدار تانژانت زاويه C دست بهرا

                                                                                                                                                          آوريد.

A( ABCالزاويه ب) در مثلث قائم         90(  داريمAC  5 Bو   3  60 هاي مثلثاتي، . با استفاده از نسبت    

                                                                                 را بيابيد. BCو   ABمقادير 
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٤٥ 

  هاي جبريهاي گويا و عبارتوانت
  بخش اول سوالات فصل سوم ويژه يادگيري

  
0اگر ، آيا جمله ي  – 1 ൏ ܽ ൏ ܽ√باشد آنگاه  1 ൐ √ܽ

  جمله اي درست است؟ 3

௫ା1مخرج كسر  - 2
√௫

ݔሺرا گويا كنيد.  ൐ 0ሻ  

 اند باشد؟چه اعدادي مي تو ܽتعريف شده باشد،  2೙ܽ√زوج باشد و  ݊اگر  – 3

  قرار دهيد. ൏ൌ൐در جاهاي خالي يكي از علامت هاي  - 4

5ሻ
ష3
4 ሶ ሺ6ሻ

ష3
  )(الف4

ඥ0/1 ሶ ඥ0/13ب)  

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد. - 5

  رند.الف) هر عدد مثبت داراي دوريشه ششم است كه................... يكديگرند و عدد هاي ............ريشه ي ششم ندا

  ريشه هاي چهارم عدد ............. مي باشد.  -2و  ب) اعداد ............

  حاصل عبارت هاي زير را به كمك اتحاد بدست آوريد. -6

13 ൈ ))(((ب                                         15 333 4972472  الف)  

عبارت مقابل را تجزيه كنيد.         - 7 xx 1258 4                  

1جواب نامعادله ي   - 8 ൏ ݔ2 െ 1 ൑   كدام است ؟   3

1الف )  ൏ x ൑ 1ب )                 3 ൏ x ൑ 0ج )                   2 ൏ x ൑ 2د )           1 ൏ x ൑ 3 

    ساده كنيد. ابتدا صورت ومخرج راتجزيه كرده وسپس آنرا - - 9

6ݔ െ 1
ሺ3ݔ െ 1ሻሺ2ݔ െ ݔ ൅ 1ሻ 

  بين كدام دو عدد صحيح وجود دارد؟204√	عدد - 0

ඥሺെ2ሻି55حاصل - 11 ൈ ඥሺെ2ሻ44چيست؟  
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1حاصل عبارت زير را بدست آوريد.                                                  -12
√௫ି1 ൅

2
√௫ା1 ൅

3
௫ି1  

  جاهاي خالي را با اعداد يا عبارات مناسب پر كنيد. - 13

1ିالف)ريشه پنجم 
  برابر...........است. 32

  ريشه هفتم عدد..........است. 2عدد ب)

ܽاگر  ج) ൏   برابر........است. 26ܽ√آنگاه  0

ݔሺحاصل عبارت روبرو را به كمك اتحاد بيابيد.       - 14 െ 2ݔሻሺݕ2 ൅ ݕݔ2 ൅                 2ሻݕ4

  »هر عدد مثبت فقط داراي يك ريشه ي چهارم است. «        درستي يا نادرستي گزاره ي مقابل را بنويسيد.   - 15

2ݔاگر  – 16 ൅	 1
2ݔ ൌ 3ݔباشد حاصل  18 ൅	 1

 را بيابيد. 3ݔ

1394√حاصل عبارت   – 17 ൈ 1392 ൅   را بيابيد.  1

3௫اگر  – 18 ൌ   را بيابيد. ൫√3൯௫ା1آنگاه حاصل   	5

1يد.                            حاصل كسرمقابل رابه دست آور - 91
3

1
2

1
1







 xxx
          

1مخرج كسر زير را گويا كنيد.                                                                - 20
√௫
3 ି5                                              

ݔاگر  - 21 െ	 ݔ1 ൌ 3ݔباشد حاصل  6 ൅	 1
 را بيابيد. 3ݔ

ݔሺحاصل عبارت روبرو را به كمك اتحاد بيابيد.       - 22 ൅ 2ݔሻሺݕ2 െ ݕݔ2 ൅             2ሻݕ4

ሺ0/125ሻ௕از تساوي    - 23 ൌ ඥ2√23  را بدست آوريد. ܾمقدار        

	  ابتدا صورت ومخرج راتجزيه كرده وسپس آنراساده كنيد. - 24 ௫6ି1
ሺ௫3ି1ሻሺ௫2ି௫ା1ሻ    

 

12صورت ومخرج كسرمقابل راتجزيه كنيدوعبارت راساده كنيد.                      - 52
1
24

6



xx

x
           

1ି௫مخرج كسر زير را گويا كنيد.                                                                - 26
√௫
3 ା5                                              
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ݔ√ሺحاصل عبارت  - 27
3 ൅ 2ሻሺ√23ݔ െ 3ݔ√2 ൅ 4ሻ دست آوريد.را به كمك اتحاد به  

2ሺܽݔعبارت  حاصل - 28 ൅ ܾሻ െ 4ሺܽ ൅ ܾሻ .را تجزيه كنيد  

  بين كدام دو عدد صحيح وجود دارد؟204√	عدد - 29

ඥሺെ2ሻି55حاصل - 30 ൈ ඥሺെ2ሻ44 .را بيابيد  
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٤٨ 

  ويژه تسلط سومبخش دوم سوالات فصل 
 (الف 625    ك را بيابيد .                                                                    حاصل هر ي) 1

                                                                                       5 57 4 3 7 4   ( ب3

                                                                                           a b a b2 3 3 75 58   پ(  4

  توان كسري بنويسيد.صورت را بهراديكالي عبارت صورت راديكالي و هر بهرا هر عبارت تواني ) 2

             5 64                                    ب)  
3 2
2 32 2  الف) 

)xبا ريشه سوم  x18ريشه دوم مثبت ) 3 )2
1
  كدام است؟xبرابر است  2

9)الف
9)ب       7

9)پ              11
9)ت                13

5  

xاگر ) 4 0 .حاصل باشدx
x

3
2

12   كدام است؟ 4

  12)ت                 1)پ               1)ب         1)الف

 هاي زير را ساده كنيد.عبارت )5

a الف) b7 cپ)            32ب)              43 d12 65
xت)               y6 113 8    

 .   ترين صورت بنويسيدحاصل عبارات زير را به ساده) 6

  

3الف)  124 3ب)                                                        2 34 2  
  

پ)  6 6 62 4 4 ت)                                             8 85 3                                                             
  

) ث) ) ( )  3 33 5 3 2 3 5 3 3  ج)                 2 4 4125 2                                                               
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٤٩ 

 اعداد زير بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارند؟الف) ) 7

       1( 5 134                               2( 4 97  
3ب) مقدار تقريبي      را تا يك رقم اعشار حساب كنيد. 22
  

A) ريشه پنجم عدد پ   





20 20

10 10
8 4
8   دست آوريد. را به 2

  

,) اعداد  8 , ,  314 4 105 93  را از كوچك به بزرگ مرتب كنيد.5

) يك دانش آموز براي به دست آوردن محاسبات زير در برگه ي  )9 ) 66   نوشته شده است. اشتباهات او را بيابيد  2

         
1 61 16 6 6 16 6 6 62 2 2 2 2 2                    

  .و آن ها را اصلاح كنيد و جواب درست را بيابيد

x) اگر10 0 را گاه حاصل  ، آنx
x

3
2

13  كدام است؟9

                       پ) 1                      ت) 1- 
x

1                      ب)
x

1
3   الف) 

 

) صحيح يا غلط بودن تساويهاي زير را مشخص كنيد.11  

                     5 572 108 6                      ب) 
a

 55
5

7 243 7
16 14 25

   الف)

 6 6 64 80 2 5     پ) 

) هر عبارت سطر اول را به عبارت مناسب در سطر دوم وصل كنيد.12  

, , ,        
3 3 27 34 2 2 2 2 27 7 12 6 3 8 5 18 7 225 16 4 3

  

 الف) 2√2‐            ب) 3√0/3‐              پ)  3√9‐               ت) 2√             
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) جاهاي خالي را پر كنيد.13  

                        ....... 2 2 2          پ)    .......  5 7 7 .......      ب)    3 3 3  الف)

......ت)   8 7 ........ )ث           2 12 2 .........)ج          3  3 34 2 4  

A) حاصل عبارت14 (( ) ) (( ) )  2 5 1 75 72 4
3 3

 برابر كدام گزينه است؟

3پ)                     2ب)               1الف) 
4ت)                     2

3  

ند عدد صحيح وجود دارد كه ريشه سومش با خودش برابر است؟) چ15  

  3) ت                        2) پ                       1ب)       الف) صفر           

a) اگر16 5  كدام يك از گزينه هاي زير است؟aباشد مقدار 2

   128) ت                       256) پ                   512ب)             1024الف) 

3اصل عبارت ) ح17 52 2  كدام يك از گزينه هاي زير است؟2

2الف) 
1
2ب)                  5

13
2)پ                      30

1
2   )ت                       10

1
30  

رستي يا نادرستي گزاره هاي زير را بررسي كنيد.) د18  

n)ام است.  nالف) هر عدد حقيقي همواره داراي ريشه  N)  

  ب) هر عدد حقيقي دو ريشه چهارم قرينه دارد.

3) پ 42 3          

)) ت  )  44 5 5  

n) ث  n na b a b    

.بارات زير را تا حد امكان ساده كنيد) ع19  

(a ) (d )
 


5 7 1 3
7 10 3 2                                ب)

4

4
32 3
8 48

 الف) 

aاگر ) ٢٠  )را بيابيد. روروبهحاصل عبارت  2 a) ( a)  2 21   
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٥١ 

 

) اعداد زير را با نماد راديكال بنويسيد و حاصل را ساده كنيد.21  

)  الف) )
4
38

)ب)                                         125 ) ( )
47
6881 27  

) عبارت هاي زير را به ساده ترين صورت با توان گويا بنويسيد.22  

الف) 
3 2
2

)ب)                                                 )3 12
8 2

   

)) نشان دهيد.      23 )( )   4 15 10 6 4 15 2  

xاگر ) 24 0حاصل عبارت x x 3 6   را بيابيد. 2

و حجم مكعب داخلي  64سه مكعب تو در تو مانند شكل مقابل واقع شده اند. حجم مكعب بيروني (بزرگ) برابر ) 25
  تواند باشد؟(حداقل سه پاسخ متفاوت ارائه كنيد.) طول ضلع مكعب مياني چه عددهايي مي .است 27(كوچك) 

  

  

  

  

) مقدار تقريبي اعداد راديكالي زير را با يك رقم اعشار مشخص كنيد.26  

5الف)  4ب)                                  64 90                                                            

a عددي مثبت است و aالف) ) 27 a3؛ a چه اعدادي مي تواند باشد؟  

a  عددي مثبت است و aب)  a3 ؛a مي تواند باشد؟ چه اعدادي  

 حاصل عبارت) 28 3 3 32 24 5 81      را بيابيد. 192

xاگر ) 29  3 2   را بيابيد.x2باشد 2

,نشان دهيد هر سه عدد) 30 , 62 342 2   برابرند. 2

( ) ( ) ( )    3 3 32 2 3 2 3 2  ٣١) حاصل عبارت روبهرو را بيابيد.
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x) اگر32 3 y و  2 2 xعبارت باشد حاصل  3 y9  .        را بيابيد 16

)) عبارت 33 )
1 2
2  به صورت راديكالي كدام است؟  53

3الف)  5ت)                   3پ)                 9  ب)                     5 3   

a5) اگر 34 a، در اين صورت 243 3  باشد؟برابر با كدام گزينه مي 2

   341ت)                     345پ)                       25ب)                      29االف) 

 ) كدام گزينه درست محاسبه نشده است؟35

)الف)  )  88 2 )ب)         2 ) 88 2 )پ)         2 )  77 3 )ت)           3 ) 66 3 3   

) حاصل عبارت 36
6

5 3
3

27
 برابر با كدام گزينه است؟ 32

27الف) 
ب)                32

23

5
27 27

32
)ت)               5/1پ)               )215 27

32
   

قرار باشد؟       زير راديكال چه عددي بگذاريم تا نامساوي بر) 37 35 6 

   216ت)                    200پ)                        125ب)                       120الف) 

عدد ) 38
2
 به صورت راديكالي، برابر است با:  35

3الف)   1
25

3ت)               125پ)                       125ب)                         25   

 باشد؟كدام مقايسه زير صحيح نمي) 39

)الف)    ) ( )  4 32 )ب)           2 ) ( )  4 32 /پ)          2 /4 0 0001 0 )ت)        1 / ) ( / ) 5 20 1 0 1  

aچقدر باشد تا رابطه aحدود ) 40 a5  برقرار باشد؟11
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aالف)  0 aب)                1 1                      (پa  1              (تa 1  

عبارت ) 41
1
 توان نوشت؟را به كدام صورت زير نمي 364

1الف) 
3

1

64
3ب)                      3پ)                   64 1

64
3 ت)                  

1
64

  

3عبارت ) 42 512  تواند باشد؟به صورت تساوي توان كدام گزينه مي 8

الف) 
3

392 ب)                      2
3

3 92 پ)                2
3 1
9 32 32ت)              2 8  

 ترين صورت بنويسيد.هاي زير را به ساده) حاصل عبارت43

.......الف)  4
1
)ب)                    3 ) ........  2 )پ)                  15 ) ........ 11

5  

x)هاي زير را ساده كنيد.) عبارت44 , y ) 0 0                       

 الف)         
x y

A
x y





 
  
 

2
4 6 3

2 )ب)         3 )3 35 B=  

3حاصل ) 45 32 2   را به صورت يك راديكال بنويسيد. 2

xحاصل ) 46  y

z

23 5

6 4
  ).اندها تعريف شدهد. (تمام راديكالهاي گويا بنويسيرا به صورت توان 

 هر كدام را به جواب درست وصل كنيد.) 47

16 )1                        ( )
2
  (الف 327

2 )2                               
4
  (ب 38

                                                                                                9 )3                              
1
  (پ 38

                                                                                               8  )4  



 ѥ̙وࣤ ϖوالات ԂΙل ࣛ ԂΙل ϼتاب ریاԭی ॣࣥ دЄم رՉГه सی ریاԭی و б܇܊ҍی

وانآموزشگاه علمي پويندگان ج    دبير رياضي : عادل آخكندي

 

٥٤ 

 جاهاي خالي عبارت مناسب بنويسيد: ) 48

١ (
r sa .a .......         2 (r s(a ) .......             3 (ra .......           4(ra

( ) ........
b

    

a,b(با فرض  .را گويا كنيدرو روبهعبارت ) 49 0  وa b                        (                          
ba

ba


  

rدرستي رابطه  روابط برقرار باشد.bو aاعداد گويا باشند و براي همه اعداد  sو rفرض كنيد  )50 r r(ab) a .b  را
  اثبات كنيد.

حاصل ) 51
1 1
4 816   را بدست آوريد. 8

  . مناسب بنويسيدهاي علامت □  ) به جاي52

aالف)  (   0(      na a a3            )  (بa  1 0    (a a a7 3   

دانيم كه در حوزه اعداد گويا ) مي35
1 2
3 )آيا   6 ) ( )  

21
638   برقرار است؟ چرا؟ 8

xرا بدست آوريد.                                رو عبارت روبه) حاصل 54 .x .x


5 2 1
6 3 2  

 لي است.) مشخص كنيد كه هر ريشه بين كدام دو عدد صحيح متوا55

    75 

   / 0 32 

     3 3375       

a5 اگر  )65 a باشد، دراين صورت حاصل عبارت   32 4   را بيابيد.  3

)) دانش آموزي حاصل عبارت 57 ) 44 )ه صورت زير را ب 5 ) (( ) ) (( ) ) ( )


        
1 1 1 44 4 44 4 4 45 5 5 5 حل 5

  كرده است. آيا پاسخ او درست است ؟ در صورت نادرست بودن راه حل صحيح را بنويسيد. 

 ) حاصل عبارتهاي زير را در صورت امكان به شكل توان كسري بنويسيدو ساده كنيد. 58

3الف)      3ب)           343 8  پ)            343 4 36                                                                         
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٥٥ 

n  ) حاصل عبارتهاي زير را با استفاده از قضيه  59
n

a
a

 
 به دست آوريد.   1

الف)    




3
ب)                47




1
)پ)                        516 )




2
3343

27 

  ) عبارتهاي زير را در صورت امكان به صورت راديكالي بنويسيدو سپس آنها را ساده كنيد. 60

( ) 
1 3
3 481  

 
2 5
3 33 3  

  مثبت باشد، حاصل عبارتهاي زير را به ساده ترين صورت به دست آوريد.   x) اگر 61

x
x

25
6

14 64  

x x4 2 249 25  

,اعداد مقابل را مقايسه كنيد و از بزرگ به كوچك بنويسيد.    )62 , 63 5 5 125 

63اعداد مقابل را مقايسه كنيد و از بزرگ به كوچك بنويسيد.    )63 12555 ,, 

A حاصل ) 64    5 4 3 4 4 2   بين كدام دو عدد متوالي قرار دارد؟  3

 

  ين صورت به دست آوريد. مثبت باشد، حاصل عبارتهاي زير را به ساده تر x) اگر 65

5 6
2

64
14
x

x  


4 22 2549 xx  

 ) حاصل عبارتهاي زير را به ساده ترين صورت بنويسيد. 66

8الف)  4 425 ))ب)           125 ) ) 3 2 3 )پ)               212 )
5

610 34  
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٥٦ 

 قرار دهيد.   >=     <علامت مناسب ) درجاهاي خالي 67

)الف)    / ) ( / )2 30 2 0 2                                 (ب( / ) ( / )3 40 3 0 3      

/  پ)    /30 04 0 008                            (ت / /3 40 027 0 0081  

 8برابر مي شود. اگر در ساعت  2كشت داده مي شود كه در هر ساعت ، وزن آن ها ) در يك آزمايشگاه نوعي باكتري 68
صبح وزن آنها چند گرم خواهد بود ؟ ( رشد باكتريها به صورت نمايي  9: 45گرم باشددر ساعت  4صبح وزن باكتري ها 

  است )

n براي برقراري نامساوي   n) حداكثر مقدار 69 n /  2 0 nچقدر است ؟ (  1 N  (  

k حاصل aبه ازاي چند مقدار طبيعي  )70 a  42016   عددي طبيعي است ؟   3

xاز معادله ) 71 x 5 15   را بدست آوريد.xمقدار 27

 ) اگر 72

...xxx  4   را بدست آوريد. x5 باشدحاصل  2

  .مخرج كسرها را گويا كنيد) 73

 الف) 
x 3 2
1

1
xب)          

xx x
 

 
1 2 5

11 1
 پ)            

3

1
2 1

xت)            y

x y




   

ab حاصل  ) 74 a b  2  همواره برابر كدام گزينه است ؟  2

a  الف )  b b a                                  ( بa b b a                         

aپ)  b b a                                      ت( a b b a     

 حاصل ) 75
( ) ( )

A
( ) ( )

  


  

3 3

3 3

4 15 4 15
6 35 6 35

 برابر است با : 

7الف) 
9ب)                        13

5)  پ                                 11
4) ت                             8

7  

x اگر ) 76 x a   4 1 2 x باشد ، حاصل 1 4   كدام گزينه است ؟ aبر حسب  1

a)  الف )     )
a


1 5
a)ب)           2 )

a


1 3
a)پ)                     2 )

a


1 5
a)ت)                       2 )

a


1 3
2  
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x ) اگر77  


3

3
41

2 1
) باشد ، حاصل عبارت  )

x
 61  چقدر است؟1

3ت)                    16ب)                      4الف ) 16 3د)                    1 16 1  

x) اگر 78  1 x)حاصل  2 x )
1

1   را بدست آوريد؟3

 ) اگر 79
a a

 2 23 3 a باشد ، حاصل   4 a8 83   كدام است؟  3

 

 256)ت                       194) پ                      52ب)                   14الف )

  

حاصل ) 80
n n

n n... ...
n(n )

   
    



100 991 3 2 12 99 1002 2 3 1
2 6 1 9900

  كدام است ؟ 

  

 /99) ت                       01/1)پ                          9/0ب)                         1الف ) 
 

K حاصل ) 81
   

 
   

3 3 3 2 2 2
3

3 3 3 2 2 2
402 603 804 402 603 804
204 306 408 204 306   كدام است ؟ 408

 3) ت                      2) پ            ) صفر               ب              1لف ) ا

 دام است ؟ بزرگترين ضلع مثلث باشد حاصل عبارت زير ك aاضلاع يك مثلث باشند و cو bو aاگر ) 82

K a b c ac bc a b c ac bc         2 2  

 

a  ب)             c2 الف )  b2                 پ ( a b2         ت (a b a b    

  

)عبارت ) 83 )244 32   ويسيد.                                                                        را بدون راديكال بن3
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٥٨ 

  

x) حاصل عبارت ) 84 x x )
x

   


2 11 2 1 1
 كدام است ؟ 

x2 ب)           الف) صفر x) پ                1 2 x) ت               1 2 1  

)حاصل ) 85 ) 6338 4 32  كدام است؟2

  هيچكدام ت)                    172پ)                     152 ب)               112 الف)  

حاصل  )86  

  

2 3 2 3
2 3 2 3

  كدام است ؟  

پ)                     2ب)                3الف)   ت)               3 2  

 دهيد. پاسخ كوتاهه سؤالات زير ) ب78

)آيا  )الف )53 53و 2   برابرند؟  2

a4اگر  )ب aباشد ، در اين صورت حاصل عبارت 16 3    را بيابيد؟5

   عبارت زير را ساده كنيد.) 88

      A    3 32 20 2 50 5   
  ) حاصل عبارت هاي زير را بدست آوريد.89

الف) 
3

3
108
4

11ب)                         25 6 4  

ثابت كنيد :ني تساوي زيررا از خواص توان رسا عدد گوياي دلخواه باشند با استفادهbعددحقيقي مثبت وa) اگر09
  b ba ( a )  

  
 جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد.) 91

nnزوج باشد nالف ) به طور كلي اگر  a ........ اگر ،n فرد باشدnn a .........  

n ي نويسيمم ب) وقتي a وn ، را زوج فرض مي كنيمaرا .......... يا برابر ......... در نظر مي گيريم.  
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٥٩ 

xمعادله ) 92 x 6   .را حل كنيد 1227

x ) اگر93 x  28 252   كدام است ؟xدار، آنگاه مق8

 الف )  
1
1) ت              23 )پ              12 ب)                3

3  

)حاصل  )94 )



1 4
3 316   ؟برابر چه عددي است 227

  )صفرت              13)پ                  3)ب                   -3) الف

  اتحادها حاصل عبارت را بدست آوريد.  با استفاده از )95

y)   الف)  x ) (y x ) 2 3 2 xب)         3 y
( ) 2

4 x)پ)         5 )(x x )(x )   2 31 1 1   

)ت)  a ) 22 x)ث)                           1 ) 21
2   

  
  ) تجزيه كنيد.  96

aالف) ab ab b  2 2 32 x     ب)                2 x 23 4 xپ)                            1 4 16      

x)ت)   ) 41 xث)                           81 ( x ) x ( x )  2 2 4 24 5 2 9 5 2   

  عبارت زير ابتدا كسرها را گويا كنيد و سپس به يك كسر تبديل كنيد.) در 97

x x x x
  

   4 8
1 1 1 1

1 1 1 1
  

 با استفاده ازاتحاد مربع دو جمله اي حاصل عبارت زير را به دست آوريد.) 98

 2 2 2547 500 47  
  

  
abاگر ) 99  a و 5 b    زير را بيابيد. هايحاصل عبارت8
  

a الف)        b2 2
aب)             b3 3

پ)             
a b

2 2
1 1

ت )        
a b

3 3
1 1
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٦٠ 

aنشان دهيد ) 100 3 aيكي از عامل هاي  2 327   است. 8

aاگر ) 101 b ab  a   را بيابيد. روروبهباشد حاصل عبارت  7 b ab
A

a b ab

 


 

2 2

2 2
3
42  

xفرض كنيد  ) 102
x

 
1   حاصل عبارت هاي زير را بيابيد. باشد، 5

xالف)           
x

2
2
1

xب)                         
x

3
3
1

   

  

a) اگر103  4 3 2 bو 4  4 3 2   باشد، حاصل عبارت زير را بيابيد. 4

(a b ab)(a b ab)   2 2 2 2 

)رو را به دست آوريد.اصل عبارت روبه) ح104 )   22 3 2 3   

x) اگر 510
x

 
1 x)باشد حاصل  4 )

x
  را محاسبه كنيد. 21

  ) حاصل عبارت زير را ساده كنيد.106
x x

xx x

 
 

 
5 5 20

255 5
  

  
  به ازاي چه مقاديري از متغيرشان تعريف شده اند؟ معين كنيد هر يك از عبارت هاي گوياي زير) 107

  

xالف)        
L(x)

x
                       (ب

x
U(x)

x x


 22 7 5  

  
  

  مخرج كسر هاي زير را گويا كنيد.) 108

 الف)      
x x 3 2 3

1
1

ب)               
x y y x

1
   

  

  ) عبارت گوياي زير به ازاي چه مقاديري تعريف نشده؟ حاصل آن رابدست آوريد.109
x x

x x x

 


  2 2
3 2

8 16 16  
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٦٢ 

 هاها و نامعادلهمعادله
  ويژه يادگيري چهارمبخش اول سوالات فصل 

  ده و جواب هاي خود را آزمايش كنيد.معادلات درجه دوم زير را در صورت امكان به كمك تجزيه حل نمو - 1

1	ሻ	92ݔ െ 25 ൌ 0 

2	ሻ	42ݔ ൅ ݔ16 ൌ 0 

3	ሻ	2ݔ ൅ ݔ11 ൅ 30 ൌ 0 

4	ሻ
െ1
2
ݔ	 ൌ

8
3
 2ݔ	

5	ሻ	2ݔ െ ݔ3 ൌ 10 

  معادلات درجه ي دوم زير را در صورت امكان به كمك ريشه گيري حل كنيد . - 2

1	ሻ	42ݐ െ 16 ൌ 0											2	ሻ	2ݔ ൅ 12 ൌ 3																	3	ሻ	2ݔ ൅ 5 ൌ 0												4ሻ	ሺݎ െ 2ሻ2 ൌ 16 
3معادله درجه ي دوم  - 3 െ 3݇ ൌ 3݇ሺ2݇ െ 1ሻ . را به كمك ريشه گيري حل كنيد   

ݕنمودار سهمي  ݉براي چه مقدار از - 4 ൌ 2ݔ݉ ൅ ݔ2 ൅   هاستݔهمواره بالاي محور   1

2ݐمعادله هاي درجه ي دوم  - 5 ൅ ݐ4 ൅ 4 ൌ 2ݐو  0 ൅ ݐ6 ൅ 10 ൌ   را به كمك مربع كامل كردن حل كنيد . 	0

شود ، سن هر يك چقدر  60سال ديگر حاصلضرب سن آنها  4سال است، اگر  4اختلاف سني دو برادر با يكديگر  - 6
  است؟

سانتي متر مربع  45برابر عرض آن است ،اگر مساحت اين مستطيل  4سانتي متر بيشتر از  3طول يك مستطيل   -7
  ن مستطيل را مشخص كنيد.باشد، ابعاد اي

 انجام بازي يك تنها هاي تيمگان، تيم ديگر با تيم هر اگر .است شده انجام بازي 45 واليبال، )ليگ( تيمگان يك در  - 8

 الگويي باشد، nها  تيم تعداد و Nتيمگان  هاي تعداد بازي اگر .آوريد دست به را تيمگان اين هاي تيم تعداد باشد، داده

   .آوريد دست به ها ازيب تعداد براي

 ياگر فاصله .دارد مربع، قرار متر سانتي 300 مساحت با قاب يك درون متر سانتي 15 در 10 ي اندازه به عكس يك - 9
  .كنيد پيدا را عكس قاب اين ابعاد باشد، برابر قاب تا عكس هاي لبه يهمه

1سد .         مجموعه جواب رابه صورت بازه بنوي و نامعادله روبروراحل كنيد -10
2

122
2

2





xx

xx         

),(اگر  - 11 52   و),( 5       . دونقطه ازيك سهمي باشند، خط تقارن اين سهمي رابه دست آوريد  
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٦٣ 

  نامعادلات زير را به دو روش هندسي و جدول تعيين علامت حل كنيد. - 12

1ሻ	2ݔ ൑ 16																	2ሻ	32ݔ െ ݔ െ 2 
ݕنمودار سهمي  ݉به ازاي كدام مقدار  - 13 ൌ ሺ݉ െ 1ሻ2ݔ ൅ ݔ3√ ൅   هاست؟ ݔهمواره بالاي محور  ݉

ሺܽگر عبارت  - 14 െ 1ሻ2ݔ െ ሺܽ െ 1ሻݔ ൅   كدام   است ؟  ܽمنفي باشد حدود  ݔبه ازاي جميع مقادير  1

1الف )  ൏ ܽ ൏ ܽب )               5 ൏   Rد )              ∅ج )                 1

ݕسهمي  ݉به ازاي چه مقاديري از  - 15 ൌ 2ݔ݉ െ݉ݔ െ   هاست.xهمواره پايين محور  1

  نامعادلات زير را حل  كنيد. - 16

	١ሻ	
١

ݔ െ ١
൒

١

ݔ ൅ ٤
																			٢ሻ

٢ݔ െ ٤

٢ݔ െ ݔ٣ ൅ ٢
൐

ݔ٢ ൅ ٤

ݔ െ ٢
										٣ሻ െ ١ ൏

٢ݔ െ ݔ٤
ݔ ൅ ٢

൑ ٠ 

ݔ݊݅ݏ|رت عبا - 17 െ   را بدون قدر مطلق بنويسيد. |1

ݔ2|مجموعه جواب نامعادله ي  - 18 െ 3| ൏ ݔ| െ 5| ൅ ݔ| ൅   را بيابيد. |2

ቚمجموعه جواب نامعادله ي  - 19
2௫ି1
௫ି1 ቚ ൑   كدام است ؟ 1

,	ሾ0الف )  23ሿ                      ( بሺ0, 2
3ሻ               ( جሺെ1,2ሻ                ( دሺ1,2ሻ  

ܣعلامت عبارت  - 20 ൌ ሺ2ݔ െ 1ሻሺ3 െ    هاي مختلف تعيين كنيد. ݔرا براي  ሻݔ

ݔሺ2عبارت هاي  -21 െ 3ሻ2  وሺ2ݔ െ 3ሻ3 .را تعيين علامت كنيد  

ݕچند جمله اي  - 22 ൌ െ2ݔ ൅ ݔ ൅   را به دو روش رسم نمودار و جدول ، تعيين علامت كنيد . 2

ݕنمودار سهمي  -23 ൌ 2ݔܽ ൅ ݔܾ ൅ قطع كرده  -2و 1ها را در نقاط و محور طول 2ها را در نقطه رعرض، محوܿ
  دست آوريد.است،  معادله اين سهمي را بنويسيد و خط تقارن آن را به

  درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد: - 24

2ݔريشه هاي معادله  الف) ൅ ݔ െ 6 ൌ ,ሼ2به صورت  0 െ3ሽ .است  

2ݔمعادله  ب) െ ݔ6 െ 9 ൌ   مضاعف دارد. ريشه 0

ݔሺݔمعادله  ج) െ 1ሻ ൌ ሺݔ ൅ 1ሻሺݔ ൅ 2ሻ .يك معادله درجه دوم است   

ݕنمودار سهمي   - 25 ൌ 2ݔ െ ݔ2 ൅   را رسم كنيد. 1
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  هر كدام از معادلات درجه ي دوم زير را به روش خواسته شده حل كنيد. - 26

2ݔ	ሻ	الف ൅ ݔ11 ൅ 30 ൌ 0																							ሺتجزيه	روشሻ   

2ݔ	ሻ	ب ൅ ݔ10 ൅ 24 ൌ 0																			ሺمربع	كامل	روشሻ 

2ݔሻ3	ج ൅ ݔ2 െ 1 ൌ 0																					ሺكلي	فرمول	روشሻ   

112نمودار سهمي به معادله ي  - 72 2  )(xy .را رسم كنيد  

3عبارت مقابل را تعيين علامت كنيد.             -82
21





x

xx
P

))((                  

ݔ|                                                                               نامعادله ي مقابل را حل كنيد . - 29 െ 1| ൑ 3        

0122يك جواب معادله ي  - 30  axx  است. جواب ديگر را به دست آوريد. 3برابر        
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  ويژه تسلط چهارمبخش دوم سوالات فصل 

 معادلات زير را به روش خواسته شده حل كنيد. )1

x  الف) x  22 3 1     )روش مربع كامل كردن(  0

t)ب)  ) 22 1   گيري)( روش ريشه 32
x پ) x  2 4 5   )روش مربع كامل كردن(  0
xت) x  23 5 2   روش تجزيه)( 0

  معادلات زير را حل كنيد.) 2

tالف) t   2 2 1 2 )ب)                   0 x x )( x )   2 23 5 1 0  

)پ
z z

  2
1 x)ت                                12 x   3 1 3 0  

 واحد بيشتر است. 7لاع قائمه از ديگري طول يكي از اض واحد است، 13اي كه طول وترش درمثلث قائمه الزاويه) 3
  مساحت اين مثلث كدام است؟

   32)ت                                  30)پ                                  28)ب                      20)الف  

mxدرجه دوم ة تكراري مرتبه دوم معادل ةريش) اگر 4 mx  2 1   كدام است باشد، مقدار  0

1پ)                                   4ب)                     െ4الف)   
1 ت)                                  2

2   

yرا چنان پيدا كنيد كه سهمي mمقدار  )5 mx mx  2  ها باشد. xهمواره پايين محور 1

y) اگر يكي از منحني هاي تابع درجه دوم 6 (a )x x   21 xنسبت به خط  3  متقارن باشد اين منحني    2
  ها را با كدام طول قطع مي كند؟xمحور

yنمودار سهمي) 7 x x  2 4 كدام ABاره خطة پانداز قطع مي كند، Bو Aةدو نقطمحورهاي مختصات را در 4
 است؟

2ب)                    5 الف)    3)پ                            5 4)ت                           5 5  
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A)  نقاط 8 ( , ) 1 Bو  3 ( , ) 3 yروي نمودار سهمي 3 a(x b) c  2  قرار دارند آنگاه حاصلa c4  كدام
 است؟

   3)4ت                              -3)پ                                   1)ب)صفر                    الف   

xاگر  )9  1 ةيك جواب معادلx ( a )x   23 2 1 2  است؟ باشد، جواب ديگركدام 0

2) الف   
3) ت                              -1) پ                                    1)ب                    3

2 

bx) هاي معادلة) اگرمجموع جواب10 a)(ax b)  0  مقدار  باشد، 2برابرa b كدام است؟  

  2)ت                               -1)پ                                    1)ب                   صفر)الف  

  ها را بنويسيد. و معادلة محور تقارن آن هاي زير را رسم كردهنمودار سهمي) 11  

y الف)   x x   2 2 yب)              4 x x   22 4 3   

yنمودار سهمي ) 12 ax bx c  2  ها را در نقاطي به و محور طول -2محور عرضها را در نقطه اي به عرض
و	൅1هايطول െ    اين سهمي را بنويسيد. ةقطع مي كند معادل  2

yسهمي ) 13 x x   2 4  ؟نمي كنددر صفحه مختصات از كدام ناحيه عبور  1

  )چهارمت)سوم                         پ)دوم                               باول                        الف)     

yدر نمودار سهمي ) 14 x x  2 4   اي از نمودار سهمي باشد؟عرض نقطه نمي تواندكدام عدد  1

                                               3)ت                          -3پ)                                 4)ب                          -4الف) 

 كدام يك از گزاره هاي زير درست وكدام نادرست است؟) 15

xدرجه دوم  ةالف) معادل x  2 3   حقيقي متمايز دارد.ة دو ريش 0

axدرجه دوم ة اگردر معادل ب) bx c  2 aةرابط 0 b c  0  برقرارباشد آنگاهx 1 .يك جواب معادله است  

yةراس سهمي به معادلة نقطپ)  x x   2 2 1   ها قرار دارد.روي محور طول 0

xرا چنان بدست آوريد تا  cو bمقادير ) 16  1  وx  xةهاي معادلجواب 4 bx c  23   شند.با0

)xدرجه دوم ة حل معادلة زير طوري بيابيد تا درريشه ها را در معادل و bمقدار ) 17 x b) 4 به روش مربع كامل  16
  را اضافه كنيم. 9به طرفين معادله عدد  شدلازم با كردن،
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)درجه دوم ة معادل) 18 x ) c  2 22 1 هاي معادله در وجود وتعداد جواب cبه ازاي مقادير مختلف  مفروض است. 0
  فوق بحث كنيد.

xدرجه دوم  ةمعادل) 19 x m  2 2   مفروض است. 0

xرا چنان بدست آوريد كه mمقدار  الف)    0 سپس جواب ديگر را بيابيد. فوق باشد،ة يك جواب معادل  

  تكراري باشد. ةفوق داراي ريشة را چنان بدست آوريد كه معادل mب) مقدار    

  حقيقي باشد.ة فوق داراي ريش را چنان بدست آوريد كه معادلة mج) مقدار   

fخط تقارن سهمي به معادله  ةمختصات راس ومعادل) 20 (x) x 23        را تعيين كنيد. 2

3نسبت دو عدد ) 12
  مي باشد. آن دو عدد را بيابيد. 100و مجموع مربعات آنها  4

ابعاد  واحد بيشتر باشد، 44اگرعدد مساحت مستطيل از عدد محيط . واحد بيشتر است 2طول مستطيلي از عرض آن ) 22
  مستطيل را مشخص كنيد.

  ابيد.آن عدد را بي، مي باشد 3عددي با دو برابر معكوسش برابر  ) جمع23

  آن اعداد را بيابيد.، واحد بيشتر است 11حاصلضرب دو عدد صحيح متوالي از مجموع آن ها ) 24

y ةسهمي با معادل) 25 x bx c   22 .مفروض استbوc  را چنان بيابيد تا نمودار اين سهمي محور عرض ها را
xقطع نموده و محور تقارن آن خط  3ة در نقط 1 .باشد  

yدر سهمي ) 26 x x m  2   نمودار اين سهمي را رسم كنيد. است. 3نمودار برابر  عرض پايين ترين نقطه از ،4

متر بر ثانيه به  30ت اوليه ي متر ايستاده است توپي را با سرع 60فوقاني ساختماني به ارتفاع ة شخصي كه در لب) 27
h(t) ثانيه ارتفاع توپ از سطح زمين برابر tپرتاب مي كند. پس از طرف بالا  t t   25 30   است: 60

  خورد.پس از چند ثانيه توپ به زمين مي الف) 

  ماكزيمم ارتفاع توپ چقدر است. ب) 

  نيد.نمودار اين حركت را رسم ك )پ 

x) معادلة82 x

x x

 


 
2 2 4
3 3   را حل كنيد.   1

  يك نا معادله نا منفي بنويسيد. )29
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.عادلات را حل كرده و مجموعه جواب را به صورت بازه بنويسيد) نا م30   

x 7 2                                                    ب)  1
x

x






2 9 02 1  الف)   

  هاي زير را تعيين علامت كنيد.   عبارت) ٣١ 

x(x )
p(x)

(x )(x )




 
1

1 2                  ب)  
(x ) x

h(x)
(x x )( x )

 


   

2

2 3
4 1

2 1 2 6                الف) 

xپ)     x
f (x)

x

 




2 3 2
4  

 x  1 2 3 3  32)  نامعادله مقابل را حل كرده ومجموعه جواب را بصورت بازه نشان دهيد.   
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 تابع  
  ويژه يادگيري نجمپبخش اول سوالات فصل 

 كند؟ مي معلوم را تابع يك زير روابط از يك كدام -1

 او والدين و فرد هر بين ي رابطه )الف

  .ميدهد نسبت را او تولد سال فرد هر به كه اي رابطه )ب

 .ميكند طي را كيلومتر 72 بنزين ليتر 4 با اتومبيلي -2

 .بنويسيد را ݔ مصرفي بنزين و  ݕ شده طي كيلومتر بين خطي رابطهالف ) 

 ميكند؟ طي را مسافتي چه بنزين ليتر 30 با اتومبيل ) ب

 ميكند؟ مصرف بنزين ليتر چند كيلومتر 320 مسافت طي براي )ج

  بود؟ خواهد اي بازه چه تابع دامنه باشد ليتر 35 اتومبيل باك گنجايش اگر ) د

  نمودار توابع زير را با دامنه داده شده رسم كنيد و برد هر يك را مشخص نماييد. -3

ሻݔሺ݂الف)  ൌ ݔ ൅  ሼ1,2,3,4ሽبا دامنه 1

ሻݔሺ݂ب)   ൌ   ሾ2,5ሿبا دامنه  ݔ2

ሻݔሺ݂ج)  ൌ െ3 ه با دامنሾ1,4ሿ  

ݕنمودار  - 4 ൌ ݔ| ൅ 2| െ ݕرا به كمك انتقال نمودار  3 ൌ   رسم كنيد و دامنه و برد آن را بنويسيد. |ݔ|

  با توجه به شكل رو به رو ضابطه ي سهمي و تابع خطي را بنويسيد. – 5

  

  

  

آن رامشخص كنيد.  برد سپس دامنه و و رسم كنيد را ضابطه ي روبرو نمودارتابع با - 6











xx

xx
xf

13
2

)(       

ሻݔሺ݂اگر  - 7 ൌ ൜
2ݔ ൅ 1											, ݔ ൒ 1
ݔ√ ൅ 5											, ݔ ൏   باشد مقادير خواسته شده را به دست آوريد.  1

                                                                     ൫݂ሺ0ሻ൯݂ب)                              ൫√2൯݂الف) 

1اگر  - 8
12





x

aaxx
xf   مشخص كنيد. aتابعي هماني باشد، مقدار )(
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,ሼሺܽرا طوري بيابيد كه رابطه  ܾو  ܽمقادير  - 9 3ܾሻ, ሺ4,9ሻ, ሺെ2,1ሻ, ሺ4, 1 ൅ ܽ3ሻ, ሺ2, ܾ ൅ 1ሻሽ .يك تابع باشد  

ݕوي شكل بيابيد             .تابع روبرو را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را از ر - 10 ൌ ݔ√ ൅ 2 െ	12  

ሻݔሺ݂تابع رو برو را به كمك نقطه يابي رسم كنيد .                      - 11 ൌ ൜ ݔ															2ݔ ൒ 0								
|ݔ|		 െ ݔ								1 ൏ 0												  

ሻݔሺ݂تابع  - 12 ൌ ቄ ݔ
2 െ ݔ						1 ൒ 0					

ݔ െ ݔ										1 ൏   را در نظر بگيريد: 					0

  الف) نمودار تابع را در دستگاه مختصات رسم كنيد.

  ب) دامنه و برد تابع را مشخص كنيد.

ሺ݂݂ج) مقدار  ቀ
1
2ቁሻ .را محاسبه كنيد  

ݕابتدا نمودار  - 13 ൌ െ|ݕرا رسم كنيد و سپس نمودار  |ݔ ൌ െ|ݔ െ 1| ൅   را به كمك انتقال رسم كنيد. 2

 كه طوري به بنويسيد تابعي - 14

 .باشد جملهاي سه) الف

 .باشد عضوي چهار دامنه با هماني) ب

  .نباشد هماني ولي باشد برابر آن برد و دامنه ) پ

1ା2√௫برد تابع  – 15
1ା√௫ .را بيابيد  

 كه، بنويسيد اي رابطه -16

 .باشد عضو سه شامل آن برد و باشد شده تشكيل عضو يك از تنها آن دامنه) الف

 .باشد داشته عضو يك تنها آن برد ولي نامتناهي آن دامنه ) ب

  چرا؟ است؟ تابع بالا روابط از يك كدام
  

ሺെ12ሻ݂با توجه به نمودار زير حاصل  – 17 ൅ ݂ሺ9ሻ .را بيابيد  

  
  

ሻݔሺ݂برد تابع  – 18 ൌ 2ݔ ൅ ݔ2 െ   را به صورت بازه نشان دهيد. 1

cbxaxyاگرسهمي  - 91   -3باشدومحورعرض هارادرنقطه اي به عرض1xراي محورتقارني به معادله ي دا2
),(ومحورطول هارادرنقطه ي  3 ،قطع كندabc   رابيابيد. ,,
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51براي يك تابع خطي ،  - 02 )(f  93و )(f ابع رارسم كنيدونمايش جبري آن رابنويسيد .نموداراين ت.         

اگرضابطه ي  - 12







 121
135

xax

xax
xf


      رابه دست آوريد. aمتعلق به يك تابع باشد، مقدار)(

12نمودارتابع  -22  xxf   راباانتقال هاي مناسب رسم كنيدودامنه وبردآن رامشخص كنيد.    )(

  كداميك از نمودارهاي پيكاني زير تابع است؟ – 23
                                                                                                                                                                                    

 زوج دو هيچ كه است تابع يك رابطه اين هنگامي باشد، شده داده مرتب هاي زوج مجموعه صورت به رابطه يك اگر - 24
  .. ……………………… آن در متمايزي مرتب

 .دهيد توضيح كند؟ مي معلوم را تابع يك زير روابط از يك كدام - 25

 .دهد مي نسبت را مربع محيط مربع، يك ضلع به كه اي رابطه  )الف

 .دهد مي نسبت معين زمان يك در را او بدن دماي فرد، هر به كه اي رابطه  )ب

 .دهد مي نسبت را او خوني گروه فرد، هر به كه اي رابطه  )ج

 .دهد مي نسبت را او دوستان آموز، دانش هر به كه اي رابطه  )د

 .دهد مي نسبت را عدد آن دوم هاي ريشه عدد، هر به كه اي رابطه  )ه

  .دهد مي نسبت را آن سوم ٔ◌ ريشه عدد، ره به كه اي رابطه  )و
ሺ݊ሻ݂اگر تابع با نمايش خطي  – 26 ൌ ݊2 ൅ ܣداده شده باشد و دامنه ي آن  3 ൌ ሼ1,2,3,4ሽ  ݂باشد ، برد تابعሺݔሻ 

 را بيابيد

  كداميك از نمودارهاي زير يك تابع را مشخص مي كند؟ –  27
  
  

  

  

  

  

  

 برحسب را مستطيل اين محيط كه بنويسيد رياضي اي رابطه .است آن عرض از بيشتر واحد 3 مستطيل يك طول - 28

  .كند بيان آن عرض از تابعي
 .كنيد ارائه دلخواه به مثالي مورد هر براي - 29

 .كنيد ارائه اي جمله چند تابع يك از مثالي

,ሼ2,5يك تابع هماني مثال بزنيد كه دامنه  ي آن  , ,ߙ   باشد. ሽߚ
 .نباشد هماني تابع ولي باشند؛ برابر آن برد و منهدا كه بزنيد مثال تابع يك
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 .باشد عضوي 5 آن ي دامنه كه كنيد ارائه ثابت تابع يك از مثالي

  .كنيد ارائه واقعي دنياي در ثابت تابع از مثالي
  دامنه و برد هر كدام از توابع زير را بيابيد. – 30
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ويژه تسلط نجمپبخش دوم سوالات فصل 
 تابع بودن يا نبودن روابط زير را بررسي كنيد :  )1

f     الف {(x, y) x, y;x y }   xب)             5 y  3  

 را چنان بيابيد كه رابطه داده شده تابع باشد.bو aمقدار ) 2

R {( ,a a),( ,b ),( , ),( , ),( , )}   2 35 2 6 1 7 2 5 3 6 26  

f اگر) 3 {( , ),( , )} 5 1 3 gو  2 {( , ),( , ),( , ),( , )}  12 3 2 21 2  .ير زير را بيابيدباشد مقاد 5

fالف)  (g(g( )gب)                        1((( ) g( )

g( )



5 2 1
3 3  

fرا چنان بيابيد كه رابطه  mمقدار) 4 {(m , ),(m ,m ),( m, )}    2 2 24 5 4 11 8   يك تابع باشد. 2

  داده شده است.بصورت مقابل  fنمودار تابع  )5

  

fمقادير  )پ      .ب ) دامنه وبرد تابع را مشخص كنيد   .را بيابيد fالف ) ضابطه تابع  (f ( )),f ( )3   را حساب كنيد. 2
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٧٣ 

  
fاگر ) 6 ( x ) x  3 1 6 f ،باشد 5 (x) را بيابيد.  

fةاگر رابط) 7 {( , ),( , ),( ,a )}    11 0 1 1 afتابع باشد و داشته باشيم  2 ( )

k f ( )





1 22   .را بدست آوريد k مقدار 0

fاگر ) 8 (x) x ax b   3 22 fو  3 ( ) 0 fو  1 ( ) 1   .را بيابيد bو aباشد مقادير  4

mرا چنان بيابيد كه تابع m) مقدار9
y x


 
2 3   .يك تابع ثابت باشد 25

  .داده شده است. ضابطه تابع را بدست آوريد و دامنه و برد تابع را بنويسيدfاي نمودار تابع قطعه) 10

         

x  ةاگر ضابط) 11 a,x
f (x)

x ,x

 
   

1
2  را بيابيد . aيك تابع باشد  1

a)هاي زوج مرتب  bو  aبه ازاي چه مقاديري از ) 12 b, )   يكسان هستند. ሺܽ2൅ܾ2ሻ و 13
f در تابع خطي ) 13 (x) ( a )x x x a     2 22 3 4 fمقدار  5 (   را بدست آوريد. 1(
  .ول آن بيان كندسانتي متر باشد تابعي بنويسيد كه مساحت مستطيل را بر حسب ط 24اگر محيط مستطيلي برابر ) 14

fبا استفاده از نمودار تابع ) 15 (x) x ،تابع  به كمك انتقال نمودارg(x) :را رسم كنيد  

                                                                                                           g(x) x x   2 6 9 2    

  .دامنه و برد تابع زير را بدست آوريد) 16

 x x
f (x)

x x x

  
    

2
2 1 1

2 1  

x) اگر17 x
f (x)

x a x

 
   

2 4 0
3 2 fمقدار  ،بع باشدتا 0 (f ( ))1 د.را بيابي  

m)را طوري بيابيد كه عبارت   mحدود ) 18 )x x  21 2   .همواره مثبت باشد 1
  

fتابع  ةدامن) 19 (x) x  2 3   را مشخص كنيد. 2
  

  .صورت تابع قطعه اي بنويسيدهتابع زير را ب) 20
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 f (x) x x x x     2 24 4 2 1  

  
xاز دامنه برابر با  xاي هر مقدار تابع هماني به از) 21 22   .را بدست آوريد  fدامنه تابع  ،است 6

متر ارتفاع دارد به هوا پرتاب مي شود. اگر ارتفاع اين جسم از سطح زمين  13يك جسم را از بالاي يك ساختمان كه ) 22

h(t)ةاز رابط tدر ثانيه  t t   25 18  13محاسبه شود در چه فاصله زماني، ارتفاع توپ از سطح زمين بيشتر از  13

  متر خواهد بود؟ 

fتابع  ) 23 (x)  3  در نظر بگيريد.را  

fمقادير  الف)  ( )2  ،f ( )5  ،f ( )5 ،f ( )
3
  دست آوريد. را به 4

  نمودار تابع را رسم كنيد.، ) اگر دامنه اين تابع مجموعه اعداد حقيقي باشدب

  باشد نيز رسم كنيد. [2،5-]آن بازه  ة) نمودار اين تابع را وقتي كه دامنپ

 30در دو انتهاي استوانه تشكيل شده است. اگر ارتفاع استوانه  rيك تانكر گاز از يك استوانه و يك نيم كره به شعاع ) 24

  بنويسيد.  rسانتي متر باشد. حجم تانكر را بر حسب تابعي از 

fرابطه ي  a به ازاي كدام مقدار )25 {( , ),(a, ),( , a)} 12 3   يك تابع است؟  12

  توان نوشت؟چند تابع مي B={a,b,c,d}به مجموعه  A={1،2،3}از مجموعه  ) 26

fاگر مجموعه ) 72 {( , ),( , ),( , ),( ,m m),(m, )}  21 3 20 1 4 1 2   را بيابيد. mمقدار ، يك تابع باشد 7

  دامنه آن نامتناهي ولي برد آن تنها يك عضو داشته باشد. الف)    ) تابعي مثال بزنيد كه :28

  دامنه وبرد آن نامتناهي باشند.  )ب

  بردآن فقط شامل يك عضو باشد. پ)
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  .آن اعداد اول باشد برد دامنه آن اعداد طبيعي فرد و ت)

نمودار تابع ) 29
x x

f (x) x

x x


  


   

   


2 5 2
1 3 2
1 32

  نيد .برد آن را مشخص ك را رسم كرده ودامنه و 

x  الف) نمودار تابع ) 30 x
f (x)

x x

 
 

 

2 2
3 1 0

  .را رسم كنيد 

xدامنه ي تابع  ب)
g(x)

x




2
1
 حاصل عبارترا تعيين كرده وسپس   9

f (x) g( )

f ( )

 2
  را بدست آوريد. 3
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 شمارش بدون شمردن
  ويژه يادگيري شمشبخش اول سوالات فصل 

  

 3و 8رقم هاي غيرتكراري مي توان نوشت كه درآن ها  شش رقمي با عدد چند 9،  8،  7،  3،  2، 1رقم هاي  با – 1
 كنارهم قرارگيرند؟ 

     هم بچينيم؟   يك قفسه كنار در ازميان شش كتاب مختلف ، به چندطريق مي توانيم چهاركتاب را  - 2

به  زمشخص كنيم. ني را رپرست آن هاس و  نفره تشكيل دهيم 3يك شركت مي خواهيم تيمي  كارمند 9ميان  از - 3
                                                    مي توانيم اين كارراانجام دهيم؟چند طريق 

  تاست؟ عضوي چند6عضوي ازيك مجموعه 5 يا 3 مجموعه هاي  زير تعداد  - 4

                    ظاهر مي شود؟  3ددي مضربديگري ع و فرد احتمال يكي عددبا كدام دوتاس راپرتاب مي كنيم. - 5

اين جعبه سه مهره به تصادف خارج كنيم ، چقدراحتمال  از دارد.اگر وجود مهره قرمز3  مهره آبي و4درجعبه اي  - 6
  ؟ نباشدهمرنگ ي خارج شده داردكه هرسه مهره 

به  در دارد. دو ازسمت غرب نيز در و دودر، ازسمت شرق سه سمت جنوب  استاديومي ازسمت شمال يك در، از  - 7
 چندطريق مي توان وارد اين استاديوم شد؟

  برتن كند؟  را اين لباس ها مختلف مي تواندطريق  چندبه  جفت كفش دارد.اوسه  و محمد سه پيراهن، چهارشلوار  - 8

1و0بارقم هاي  - 9  5 بر و باشدم تكراري نداشته توان نوشت كه رق مي 	200سه رقمي بزرگ تراز  عدد چند  و4و3و2
 باشد.  بخشپذير

     ازميان شش كتاب مختلف ، به چندطريق مي توانيم چهاركتاب رادريك قفسه كنارهم بچينيم؟   -10

  نفره تشكيل داد؟        13دانش آموزبه چندطريق مي توان تيمي 16ازميان   -11

برادركنارهم  دوگيرند، چقدراحتمال دارد  ه تصادف دريك رديف قراربهم برادرند، ب آن ها با از نفر نفركه دو7 اگر – 21
  ؟                                      نباشند

 سه لامپ به تصادف ازاين جعبه خارج مي كنيم . خراب هستند. ازآن ها تا 5داردكه  لامپ وجود 13درجعبه اي  - 13

  است؟ چقدر خراب باشند ازلامپ ها ي خارج شده الف) احتمال اين كه دوتا

  است؟        چقدر دنلامپ هاي خارج شده خراب باش ب ) احتمال اين كه دست كم يكي از
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 و بدون تكرار حروف  "آخكندي"با حروف كلمه  - 14

  در كنار هم باشند؟ "كند "حرفي مي توان نوشت كه حروف كلمه 6الف) چند كلمه 

  حرفي مي توان نوشت؟ 5ب) چند كلمه 

  ختم مي شوند؟ "ند "حرفي مي توان نوشت كه به  5د كلمه ج) چن

روش مختلف مي تواند  21تاي آن ها را انتخاب كند.او اين كار را به 2شخصي مي خواهد از بين تعدادي شاخه گل  - 15
  انجام دهد.تعداد گل ها چند تاست؟

 يك سكه را باهم پرتاب مي كنيم. يك تاس و - 16

  عدد زوج و سكه پشت بيايد را بنويسيد. الف) پيشامد اينكه تاس

  بيايد را بنويسيد. 4ب) پيشامد اينكه سكه پشت  يا  تاس عدد كوچك تر از 

 دو تاس را باهم مي اندازيم. - 17

  دو زوج بيايند چقدر است؟ الف) احتمال اينكه هر

  باشد چقدر است؟ 3ب) احتمال اينكه مجموع اعداد روشده دو تاس بزرگ تر از 

نفره را انتخاب 3 دانش آموز كلاس ششم اعضاي يك شوراي  4دانش آموز كلاس پنجم و  3مي خواهيم از بين  - 18
 كنيم.

  الف) احتمال اينكه فقط يك دانش آموز از كلاس پنجم باشد چقدر است؟

  ب) احتمال اينكه هرسه از يك مقطع باشند چقدر است؟

 خك به چند طريق مي توان: گل مي 2گل مريم و  4گل رز و  3از ميان  - 19

  الف) سه گل انتخاب كرد بطوري كه از هر سه نوع گل در اين دسته گل داشته باشيم؟

  گل ميخك داشته باشيم؟ 1گل انتخاب كرد بطوري كه حداقل  5ب) 

  5، 4، 3، 2، 1، 0با ارقام  - 20

  مي توان نوشت. 4000الف) چند عدد چهار رقمي كوچكتر از 

  مي توان ساخت. 5قمي مضرب ب) چند عدد سه ر
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 و كلمات شش حرفي ساخته ايم چقدر احتمال دارد. به تصادف قرار مي دهيمحروف كلمه دبستان را كنار هم  - 21

  شروع شود. دستالف) با كلمه 

  كنار هم نباشند. نو  سب) دو حرف 

به تصادف انتخاب كنيم بطوريكه حداقل مهره را  3مهره سبز به چند طريق  2مهره آبي و  3مهره قرمز و 4از بين  - 22
  سبز باشد.از مهره ها يكي 

	  محاسبه كنيد كهطوري را  ݊ مقدار 

2݊ ൅ ܿሺ5,2ሻ ൌ  ሺ5,3ሻ݌
                را به تصادف انتخاب كرد به طوريكه:مهره  3مهره سياه به چند طريق ميتوان  5مهره سفيد و 7از ميان  - 23 

       الف)مهره ها همرنگ باشند.  

  ره سفيد را انتخاب كرد.         مه2ب)حداقل 

  ج)تعداد مهره هاي سياه از مهره سفيد بيشتر باشد.

  دو تاس را با هم پرتاب ميكنيم .مطلوبست احتمال آنكه : - 24

  نباشد.               5الف)مجموع عدد دو تاس مساوي 

  باشد.  5ب)حاصلضرب اعداد رو شده مضرب  

 ر را كه دو نفر آنها برادرند به تصادف در يك رديف قرار بگيرند چقدر احتمال دارد:نف 6اگر  - 25

  الف)دو برادر كنار هم باشند.                                   

  ب)يكي از آنها اول و ديگري در انتهاي رديف قرار گيرد.

  سربازها كنار هم و افسر ها هم كنار هم باشند. افسر را به چند طريق كنار هم قرار داد به طوريكه 5و  سرباز 3 –26

باشند . هريك از عبارت هاي زير را با نمودار ون نشان  Sسه پيشامد از فضاي نمونه اي   Cو 	Bو  Aفرض كنيد  - 27
 دهيد و هاشور بزنيد. 

 رخ ندهد.  Bرخ بدهند ولي  Cو  Aالف)پيشامدهاي 

  رخ دهد.  Bب) فقط پيشامد 

  رخ ندهد.   Cبدهد و رخ Bپ) پيشامد 
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٧٩ 

  :   محاسبه ي  سه سكه را پرتاب مي كنيم مطلوب است - 28

                                            الف) فضاي نمونه اين پديده تصادفي 

                                                 .ب) پيشامد آنكه هر سه سكه رو بيايد

  و دو سكه ي ديگر پشت بيايدج)پيشامد آنكه يك سكه رو 

  : را به تصادف انتخاب كرد به طوريكه 3توان  مهره سياه به چند طريق مي 7مهره سفيد و  6از ميان  -29

  الف)مهره ها همرنگ باشند.       

  را انتخاب كرد.           سياهمهره 1ب)حد اكثر

      شت.چند عدد سه رقمي زوج با ارقام متمايز ميتوان نوالف )  – 30

     چند عدد سه رقمي مي توان نوشت طوري كه ارقام مجاور متمايز باشند؟ب ) 

روش مختلف مي تواند  21تاي آن ها را انتخاب كند.او اين كار را به 2شخصي مي خواهد از بين تعدادي شاخه گل  ---
  انجام دهد.تعداد گل ها چند تاست؟

  روف و بدون تكرار ح "محيط بان"با حروف كلمه  ---

  در كنار هم باشند؟ "محيط"حرفي مي توان نوشت كه حروف كلمه 7الف) چند كلمه 

  حرفي مي توان نوشت؟5ب) چند كلمه 

  ختم مي شوند؟ "بان"حرفي مي توان نوشت كه به  5ج) چند كلمه 

 ؟دنباشنبرادركنارهم  ود، نفركه دونفرازآن ها باهم برادرند، به تصادف دريك رديف قراربگيرند، چقدراحتمال دارد 7اگر ---
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٨٠ 

  ويژه تسلط مششبخش دوم سوالات فصل 
,با ارقام غير تكراري ) 1 , , , ,01 2 3 4  مي توان نوشت؟ 5چند عدد چهار رقمي بخش پذير بر  5

  108) ت                       120) پ                      96) ب                         102) الف

چند روش مي توان خانه هاي شكل زير را رنگ كرد طوري كه خانه هاي  با استفاده از سه رنگ آبي ، قرمز و سبز به) 2
 شان متفاوت باشد؟مجاور، رنگ

  
  108) ت                          72) پ                     48) ب                         32) الف

شابه ي مورد نظر خود را برداشته است  بطري نوشابه هاي متفاوت ، شخصي غذا و نو 3پرس غذاي مختلف و  4ازبين ) 3
 چند راه ممكن براي انتخاب غذا و نوشابه  نفر بعدي وجود دارد ؟

  12) ت                          10) پ                       7) ب                          6) الف

 وجود دارد ؟ Cبه شهر  Aدر شكل زير چند مسير براي سفر از شهر ) 4

   
    18) ت                     15) پ                    12) ب                      8) الف 

وري كه همواره حروف يكسان در كنار كنار هم قرار داد به طرا به چند طريق مي توان در ADDITIONحروف كلمه) 5
 هم باشند؟

  720) ت                          360) پ                     180) ب                     120) الف  

توان در يك قفسه كنار هم قرار داد، به طوريكه كتاب كتاب متمايز ادبي را به چند طريق مي 4كتاب متمايز علمي و 3) 6
 ي يك در ميان قرار بگيرند؟هاي ادب

  288) ت                         162) پ                      144) ب                     72) الف  

توان هاي اين هشت ضلعي ميهاي واقع بر راسهايي كه با راسيك هشت ضلعي منتظم مفروض است. تعداد مثلث) 7
 ساخت، كدام است؟ 

  64) ت                          56) پ                       48) ب                      42) الف  

نفره تشكيل دهيم، به طوري كه بهترين بازيكن حتما انتخاب شود و بدترين  4خواهيم تيمي فوتباليست، مي 10از بين ) 8
 ، اين عمل به چند طريق قابل انجام است؟نشود بازيكن حتما انتخاب
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٨١ 

൫8) الف  
5൯                    ب (൫9

3൯                      پ (൫8
4൯                        ت (൫9

4൯  

,P(nاگر ) 9 )

C(n , )



4 261  كدام است؟ n، مقدار  4

) الف  
n 
1
r) ب               1

n
 ) پ                       

(n )!
1
r) ت                1

n



1
1  

 تصادفي سه مهره را باان بطورتومهره قرمز وجود دارد. به چند طريق مي 4مهره سفيد و  3مهره سياه و  5اي در كيسه) 10
  .مهره آن سياه باشد 2ارج نمود بطوريكه حداقل هم از اين كيسه خ

  85) ت                            80) پ                      74) ب                    68) الف  

شيمي دان، يك نفر را به  5ك دان و فيزي 21رياضي دان،  4براي يك سمينار علمي، به چند طريق مي توان از بين ) 11
 عنوان دبير كميته علمي انتخاب كرد؟ 

دانشگاه مورد نظر خودش ادامه تحصيل بدهد، علي به چند طريق  3رشته و در يكي از  4علي تمايل دارد در يكي از ) 12
 مي تواند براي خود، يك رشته و يك دانشگاه انتخاب كند؟ 

 و بدون تكرار ارقام، چند عدد سه رقمي مي توان نوشت كه:  9و  7و  6و  1و  4با اعداد ) 13

  باشد. 6الف) رقم دهگان آن 

  بزرگتر باشد.  600ب) از 

 باشد ؟  "م "توان نوشت كه حرف سوم آن چند كلمه پنج حرفي و بدون تكرار حروف مي "مليكا  "با حروف كلمه ) 14

 ها را كنار هم بچيند؟ د آنتوانكتاب مختلف دارد. به چند طريق مي 4سارا ) 15

    .، بطوريكه دختران همواره كنار هم باشندپسر را در يك رديف كنار هم قرار داد 3دختر و  4به چند طريق مي توان ) 16

 افسر باشد؟  كه ابتدا و انتهاي صف،توانند در يك صف بايستند بطوريافسر به چند طريق مي 4سرباز و  3 )17

 كسر ) 18
(n )!

n!

  را ساده كنيد.  2

8             حاصل ضرب مقابل را به صورت فاكتوريل بنويسيد.                 )19 ൈ 9 ൈ 10 

a)                      .) كسر مقابل را ساده كنيد20 )!b!

(b )!a!



1
1     
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٨٢ 

قرار است يك رئيس و يك منشي انتخاب شوند. اگر هر عضو فقط در حداكثر يكي از  ،عضو دارد10دريك شركت كه ) 21
 اين سمت ها بتواند باشد، به چند طريق مي توان انتخاب آن ها را انجام داد؟ 

كه فقط نفر را انتخاب كرد، بطوري دانش آموز سال دوم، سه 3دانش آموز سال اول و  5به چند طريق مي توان از بين ) 21
 دو دانش آموز سال اولي انتخاب شده باشند؟ 

  نفري يا بيش تر انتخاب كرد؟ 2نفري به چند طريق مي توان يك گروه  5از يك گروه ) 22

A مجموعه ) 23 {a,b,c,d,e,f}  .مفروض است 

  عضوي دارد؟  3الف) چند زيرمجموعه 

  .نباشد "f"باشد و شامل حرف  " a "عضوي دارد كه شامل حرف  3ب) چند زير مجموعه 

,C(n                             .روبرو را حل كنيدمعادله ) 24 ) P(n , ) 4 1 3 

  اب در زمينه ادبيات مي باشد:جلد كت 20جلد كتاب در زمينه رياضي و  30اي داراي كتابخانه مدرسه) 25

  به چند طريق مي تواند اين كار را انجام دهد؟ ،دانش آموزي بخواهد يك كتاب رياضي يا ادبيات انتخاب كند الف) اگر

 به چند طريق مي تواند اين كار را انجام ،اگر دانش آموزي بخواهد يك كتاب رياضي و يك كتاب ادبيات انتخاب كند ب)
 دهد؟

  چند زيرمجموعه با حداقل دو عضو دارد؟  A={1،2،3,...,10}مجموعه ) 26

  0و3و4و7و6ارقام  استفاده از با  )27

  رقمي زوج بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟ 4چند عدد  ب)      رقمي زوج  مي توان نوشت؟ 4چند عدد  الف)  

  بدون تكرار ارقام : 0و1و2و3و4و5و6با ارقام  )28

  الف) چند عدد سه رقمي زوج مي توان نوشت؟

  مي توان نوشت؟ 3000دد چهار رقمي فرد بزرگتر ار ) چند عب

,) با استفاده از ارقام 92 , , ,6 8 5 10   

  چند سه رقمي بدون تكرار ارقام مي توان نوشت ؟  الف)  

  تكرار ارقام مجاز است )دد چهار رقمي مي توان نوشت ؟ (ب) چند ع  
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٨٣ 

     »شكوهمند « با حروف كلمه ) 30

  باشد. »ن «حرفي شامل حرف  5چند كلمه  الف)  

  باشد.» م «شروع شود وشامل  »ك «حرفي مي توان نوشت كه با  5چند كلمه  ب)  

ك رديف كنارهم بنشينند به طوري كه هيچ دو سرهنگي سرهنگ به چند طريق مي توانند در ي 3سرباز و  4) 31
  كنارهم قرار نگيرند؟

  از وصل كردن اين نقاط به هم ،چند وتر درست مي شود؟ )الف          نقطه روي محيط دايره اي قرار دارند: 7) 32

  وان ايجاد كرد؟با اين نقاط چه تعداد چند ضلعي مي ت پ)     با اين نقاط چند مثلث مي توان ايجاد كرد؟ ب) 

روي محيط دايره قرار دارند. چند مثلث مختلف مي توان كشيد كه رئوس آن از اين  G,F,E,D,C,B,Aهفت نقطه ) 33

  هفت نقطه انتخاب شده باشند؟ 

  : (zahra)از جابجايي حروف كلمه ي ) 34

  )چند كلمه مي توان ساخت كه با حروف صدا دار شروع شوند؟ب                چند كلمه مي توان ساخت؟الف) 

  شروع شروع شود؟ z) چند كلمه مي توان ساخت كه با پ
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 آمار و احتمال
  ويژه يادگيري مفتهبخش اول سوالات فصل 

 احتمال بنشينند، متوالي صندلي 5 روي خواهند مي و اند رفته سينما به خود فرزند سه با مادري و پدر - 1

 :كنيد محاسبه را زير پيشامدهاي

 ؟ ستا چقدر بنشينند هم كنار والدين كه اين احتمال )الف

  .كنيد حساب را بنشينند هم كنار هم والدين و هم كنار فرزندان كه اين احتمال )ب

 :كنيد تعيين را آماري جامعه قسمت هر براي - 2

 ايراني هاي شويي لباس ماشين انرژي برچسب )الف

  تهران استان كشاورزي محصولات )ب

 و % 37 فيزيك درس در وي قبولي احتمال و % 48 شود قبول رياضي درس در آموزي دانش كه اين احتمال - 3
 :است % 25 درس دو هر در او قبولي احتمال

 است؟ چقدر شود قبول فيزيك يا رياضي درس از يكي حداقل در او كه اين احتمال )الف

  است؟ چقدر نشود قبول فيزيك درس در او كه اين احتمال)ب

  اس را به كمك حالت هاي زير نمايش دهيد :فضاي نمونه اي مربوط به پرتاب يك سكه و يك ت - 4

  الف ) نمودار درختي (شاخه اي) :
  ب ) مجموعه :

  ج ) تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را با استفاده از اصل ضرب مشخص كنيد.

  بار پرتاب مي كنيم مطلوب است محاسبه : 3يك سكه را  - 5

  الف ) كل فضاي نمونه اي

  بيايد. ب ) پيشامد آنكه فقط دو بار رو

  ج ) پيشامد آنكه سكه حداقل يكبار رو بيايد.

  تاسي را دو بار مي اندازيم مطلوب است شمارش تعداد حالاتي كه :   - 6

  الف ) اعداد رو شده برابر باشند.

  ب ) اعداد رو شده متوالي باشند.

  ج) تفاضل اعداد رو شده برابر يك باشد.
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  باشد. 4د ) مجموع اعداد رو شده مضرب 

را رو شدن دو عدد   ܤو پيشامد  3را رو شدن هر عدد به صورت مضرب  ܣدو تاس را با هم پرتاب مي كنيم، پيشامد  - 7
  در نظر ميگيريم،تعداد حالاتي را بيابيد كه فقط يكي از اين دو پيشامد رخ دهد. 6با مجموع 

  عضو دارد ؟ نفره چند 6فرزند از يك خانواده ي  2فضاي نمونه اي در انتخاب  - 8

  30د )                     12ج )                    6ب )                   15الف ) 

  فرزند در يك خانواده به طوريكه همه ي فرزندان همجنس نيستند چند عضو دارد ؟ 5فضاي نمونه اي در تولد   - 9

  34د )                      64ب )                     30ب )                   18الف ) 

ܵدر فضاي نمونه اي   - 10 ൌ ሼܽ, ܾ, ܿ, ݀, ݁ሽ  باشد ؟ ݀و رخ ندادن  ܾچند پيشامد وجود دارد كه شامل رخ دادن  

  27د )                    16ج )                      9ب )                     8الف ) 

آن است كه دو تا از آنها  ܣمهره قرمز است ، پيشامد  4مهره سفيد و  2مل در انتخاب سه مهره از ظرفي كه شا  - 11
  قرمز باشد ، آن پيشامد چند عضوي است ؟

  6د )                         12ج )                        15ب )                        20الف ) 

  د هم جنس اند؟فرزندي با كدام احتمال هر سه فرزن 3در يك خانواده  - 12

   رقمي ساخته ايم با كدام احتمال عدد حاصل زوج است؟ 5يك عدد  7و6و5و4و3و1با ارقام  - 13

  فرزندي است ، با كدام احتمال او خواهري كوچكتر از خود دارد؟ 4مريم دختر يك خانواده  - 14

مهره به تصادف خارج كنيم چقدر احتمال  3مهره قرمز وجود دارد اگر از اين جعبه  3مهره آبي و 4در جعبه اي  - 15
  دارد؟

  الف ) هر سه آبي باشند.

  همرنگ باشند. 3ب ) هر 

   ج) دقيقا دو مهره همرنگ باشد.

  تاس را با هم پرتاب كنيم چقدر احتمال دارد؟ 2اگر  -16

  الف ) هر دو تاس زوج باشد.

  يا هر دو فرد باشد. 8ب ) مجموع دو تاس 
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  باشد. 11از ج ) مجموع دو تاس كمتر 

 :دارد احتمال چقدر گيريم، مي نظر در را تاس دو پرتاب - 17

 شود؟ اول عدد تاس دو مجموع )الف

 باشد؟ پنج از بيشتر تاس دو مجموع )ب

 باشد؟ 6 مضرب تاس دو ضرب حاصل )ج

  باشند؟ 4 از كوچكتر تاس دو هر )د

 .كنيد مشخص را متغير هر نوع -18

 افراد خوني گروهج)                تحصيلات ميزان)  الف

  دارو يك تأثير زماند)             ساختمان طبقات تعداد) (

درصد  62و  ܣ درصد مشتريان كارت نوع 34را مي پذيرد طوري كه   ܤو  ܣيك فروشگاه دو نوع كارت اعتباري  -19
ريان با در اختيار داشتن حداقل يكي از اين درصد هر دو كارت را دارا هستند. چقدر احتمال دارد مشت 15و  ܤ كارت نوع 

  دو كارت از فروشگاه خريد كنند.

فرزند است . مي دانيم كه دو فرزند اول آنها پسر است . احتمال آنكه دو فرزند بعدي آنها دختر  4خانواده اي داراي  -20
 باشد چقدر است ؟

3الف ) 
1ب )                       16

5ج )                        4
3د )                        16

8  

 تعداد از منظور، اين براي . دهيم انجام تحقيق يك كارخانه يك توليدي محصولات كيفيت مورد در خواهيم مي - 21

 هب توجه با .شود مي انتخاب قطعه 100 تعداد باشد، مي قطعه 10000 با برابر كه كارخانه در شده توليد قطعات كل
 .كنيد مشخص را زير موارد موجود، اطلاعات

 بررسي مورد ويژگي )الف

 جامعه )ب

 جامعه اندازه )ج

  نمونه اندازه )د

 عكس آنها از تا ايستاده هم كنار تصادفي صورت به ميخواهيم ،هستند شوهر و زن آنها نفر دو كه نفر 7 از - 22
 .بگيريم يادگاري

 نباشند؟ هم كنار شوهر و زن دارد احتمال قدر چه )الف

  باشند؟ رديف انتهاي در ديگري و ابتدا در يكي شوهر و زن دارد احتمال قدر چه) ب

 )كنيد فرض يكسان ماه هر در تولد احتمال(نفره سه كوهنوردي تيم يك در دارد احتمال قدر چه -23

 باشند؟ شده متولد ماه تير در همه )الف

 ياشند؟ شده متولد ماه يك در همه )ب
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٨٧ 

 باشند؟ نشده متولد سال از ماه يك در نفري دو هيچ)پ

 باشند؟ شده متولد تير ماه در نفر دو فقط)ت

  باشند؟ شده متولد )بهار فصل( سال اول ماه سه در نفر يك فقط)ث

 .باشد متر سانتي 170 او قد و كيلوگرم 60 شخصي وزن كنيد فرض - 24

 .كنيد حساب را او بدن توده شاخص )الف

  ؟ گفت ميتوان چه شخص اين لاغري يا قيچا مورد در )ب

 :دهيم قرار رديف يك در ميخواهيم را مجيد حميد، علي، حسين، نامهاي به نفر چهار - 25

 است؟ چقدر نفر پنج اين گرفتن قرار حالات كل تعداد )الف

 باشد رديف انتهاي حسن كه اين احتمال حالت اين در آنگاه باشد، صف ابتداي علي اگر )ب

 ست؟ا چقدر

   است؟ چقدر باشند هم كنار مجيد و حميد كه آن احتمال )ج

 .كنيم مي انتخاب تصادف به را نفر 3 تجربي دهم كلاس آموز دانش 4 و رياضي دهم كلاس آموز دانش 5 بين از - 26

 : آنكه احتمال مطلوبست

 .باشند رشته هم نفر 3 )الف

  .اشدب تجربي رشته از نفر يك و رياضي رشته از نفر دو )ب

 .كنيد متصل چپ سمت ستون در آن نوع به را راست سمت ستون در متغير هر - 27

 پيوسته كمي               افراد جنسيت

 گسسته كمي                 رياضي نمره

 اسمي كيفي               هفته روزهاي

  ترتيتي كيفي                   افراد وزن

 تصادف طور به . دارند قرار 4 تا 1 شمارههاي با آبي گوي 4 و 5 تا 1 هاي شماره با قرمز گوي 5 ظرف يك در - 28

  .بيابيد را باشد 2 عدد آنها از يكي شمارهي فقط كه آن احتمال .ميكنيم خارج رنگ هر از گوي يك
  

 را د،باش 4 تاس در شده ظاهر عدد يا پشت سكه آنكه احتمال ميكنيم، پرتاب هم با را سكه يك و تاس يك - 29
  .آوريد بدست

مهره قرمز موجود است. اگر دو مهره از آن بيرون آوريم با كدام  5مهره سياه و  2مهره سفيد و  3در جعبه اي  - 03
  ) 94؟ (تجربي  نيستنداحتمال اين دو مهره هم رنگ 

28الف ) 
29ب )                           45

31ج )                      45
32د )                       45

45  
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٨٨ 

  نفره را انتخاب كنيم.3دانش آموز كلاس ششم اعضاي يك شوراي  4دانش آموز كلاس پنجم و 3مي خواهيم از بين --- 

  الف) احتمال اينكه فقط يك دانش آموز از كلاس پنجم باشد چقدر است؟

 ب) احتمال اينكه هرسه از يك مقطع باشند چقدر است؟
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٨٩ 

  ويژه تسلط هفتمبخش دوم سوالات فصل 
 رت مناسب قرار دهيد.در جاهاي خالي عبا) 1

  ناميم.مي. .  . . . . . . . . هاي ممكن در به وقوع پيوستن يك پديده تصادفي را الف) مجموعه شامل همه حالت 

Aباشند و  Sدو پيشامد از فضاي نمونه Bو Aب) اگر  B   آنگاه ،A وB  ناميم.مي. . . . . . .  را دو پيشامد  

  عضو دارد.. . . . . . . ) فضاي نمونه پرتاب دو تاس و يك سكه پ 

  د.گوينمي. . . . . . اطلاع نداشته باشيم  وقوع پيوستن آن اي كه از به) به پديدهت 

P(A)دو پيشامد ناسازگار باشند و  Bو Aاگر ) 2 P(B ) 
1
P(A، حاصل 3 B) دست آوريد.را به 

 مطلوبست .كنيم مي پرتاب هم با را سالم تاس سه) 3

  .باشند متمايز شده رو اعداد آنكه احتمال )ب        .نباشند اول امكد هيچ شده، رو اعداد آنكه احتمال )الف  
 
 كه آن احتمال دهيم، مي قرار كنارهم را 4 و3 و2 و1 ارقام) 4

        است؟ چقدر بگيرند قرار هم كنار فرد عدد دو )الف  
  است؟ چقدر بگيرند قرار هم كنار ميان در يك فرد و زوج اعداد )ب 

 
 :كه آن احتمال مطلوبست است، فرزند چهار يدارا اي خانواده) 5

 .باشد داشته دختر 2 و پسر 2 خانواده اين) الف   

 .باشد دخترها تعداد از بيشتر پسرها تعداد )ب   

 كنيم، مي خارج تصادف به مهره 3 كيسه اين از. دارد وجود آبي مهره 4 و قرمز مهره 2 و سياه مهره 4 ايكيسه در ) 6
 : كهآن احتمال است مطلوب

  .نباشد قرمز ايمهره هيچ )پ       .باشند همرنگ مهره دو حداقل )ب    .نباشند همرنگ ياهمهر دو هيچ )الف  
  
 
 .كشيممي بيرون جعبه ينا از تصادف به دوكارتد، ان شده گذاري شماره 10 تا از1 كارت 10ايجعبه در )7

  است؟ چقدر باشد فرد عددي كارت، دو روي اعداد مجموع كه اين احتمال بكشيم، بيرون هم با را كارت دو اگر )الف 
 
 باشد فرد عددي كارت، دو روي اعداد مجموع كه اين احتمال بكشيم، بيرون جايگذاري با و متواليا را كارت دو اگر )ب 

  است؟ چقدر
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٩٠ 

 كه:مطلوبست احتمال آن اي داراي چهار فرزند است،انواده خ) 8

  دختر داشته باشد.  2پسر و  2الف)  اين خانواده   

  ب) تعداد پسرها بيشتر از تعداد دخترها باشد.  

 پنج نفر را در نظر مي گيريم، چقدر  احتمال دارد:) 9

  متولد  نشده باشند. هيچ دو نفري در يك ماهب)                 الف) هر پنج  نفر در ماه آبان متولد شده باشند؟  

2احتمال اين كه شخصي در امتحان رياضي قبول شود برابر  )01
و احتمال اين كه وي در امتحان فيزيك قبول شود برابر  3

1
1كه در هر دو درس قبول شود برابر و احتمال اين 4

 است. 6

 الف) احتمال اين كه  فقط در يكي از دو امتحان قبول شود، چقدر است؟     

  احتمال اين كه در هيچ يك از اين  دو امتحان قبول نشود، چقدر است؟ ب)     

 ر است؟رو شده باشد، چقد 6كه حداقل در يكي از دو تاس عدد كنيم. احتمال آندو تاس سالم را با هم پرتاب مي) 11

  كه:كنم، مطلوبست احتمال آندو تاس را با هم پرتاب مي )12

 نباشد. 1باشد ولي تاس اول  6ب)ضرب دو تاس             يا هر دو فرد باشند. 2الف)  اختلاف اعداد رو شده   

}از مجموعه ) 13 , , ,..., }100101102 يا  6كنيم. احتمال آنكه عدد رو شده مضرب عددي به تصادف انتخاب مي 400
 دست آوريد.باشد را به 5مضرب 

هاي هم موضوع كنار هم چيده چهار كتاب رياضي و پنج كتاب فيزيك در يك قفسه قرار دارند، احتمال آن كه كتاب) 14
  شوند، چقدر است؟

باشد مجاز به پرتاب تاس دوم هستيم. احتمال آنكه مجموع دو عدد  3عدد رو شده بيشتر از در پرتاب يك تاس اگر  )15
  باشد چقدر است؟ 8تر از رو شده كوچك

كه يكي ديگر از فرزندان فرزند است. اگر بدانيم فرزند اول و آخر خانواده دختر است. احتمال آن 6اي داراي خانواده) 16
 دختر باشد را بيابيد.

ديگري) مهره به صورت متوالي ( يكي پس از 2مهره قرمز مي باشد، از اين كيسه  5مهره آبي و  3اي شامل هكيس) 17
  كه :بدون جايگذاري خارج مي كنيم، مطلوب است احتمال آن

  يكي قرمز و يكي آبي باشد. پ)      مهره ها همرنگ باشند. ب)   مهره ها هردو آبي باشند. الف)
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٩١ 

 يا هر دو زوج باشند، كدام است؟  6كه مجموع دو عدد برابر ، احتمال آندر پرتاب دو تاس )18

 الف)
1
1ب)                            3

5) پ                         2
5) ت                          36

18  

داريم و مشاهده اي از اين جعبه به تصادف برميمهره زرد موجود است. مهره 8مهره سياه و  5مهره سفيد،  7اي در جعبه) 19
 كه  اين مهره زرد باشد چقدر است؟كنيم كه سفيد نيست، احتمال آنمي

 الف)
8
7ب)                       20

5) پ                           20
8) ت                          20

13  

ك مهره از كيسه خارج كرده، بدون مشاهده آن مهره مهره زرد است. ي 3مهره سفيد و  4اي شامل دو مهره سياه، كيسه) 20
 كنيم. احتمال آنكه  مهره دوم زرد باشد، كدام است؟ ديگري نيز خارج مي

 الف)
1
3ب)                      18

2) پ                               16
4) ت                           5

5  

 بيايد چقدر است؟ 6كه حداقل يك ريزيم. اگر اعداد روي دو تاس مختلف باشند، احتمال ايندو تاس را مي) 21

 الف)
2
11ب)                         3

10) پ                              36
1) ت                        36

3  

22(A وB كنند. اولين كسي كه رو بياورد برنده است. اگر اين آزمايش كدام پشت سر هم يك سكه سالم را پرتاب ميهر
  برنده شود كدام است؟  A شروع شود، احتمال اينكه Aبا 

 الف)
1
1ب)                                      3

2) پ                               4
3) ت                           3

4 

,از ميان ارقام ) 32 , ,...,12 3 كنيم مجموع آنها زوج است. احتمال آنكه هر دو رقم كنيم و مشاهده ميدو رقم انتخاب مي9
 فرد باشد چقدر است؟

 الف)
3
1ب)                                      7

5) پ                               4
7) ت                           8

8  

  

 ؟ نباشد 16تر از تاس، چقدر احتمال دارد مجموع سه تاس بزرگ 3در پرتاب ) 42

 الف)
107
71ب)                                  108

53) پ                             72
1) ت                         54

8  
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٩٢ 

P(Aاگر ) 25 B) 
2
17 ،P(B A) 

10
P(B)و  17 P(A) P(Aگاه باشد، آن 3 B) چقدر است؟ 

 الف)
2
16ب)                                      17

15) پ                            17
14) ت                      17

17  

كه حداقل در يكي از دو /. است. اگر احتمال آن7/. و در شيمي 65آموزي در درس رياضي احتمال قبول شدن دانش) 26
 شود؟احتمال در هر دو درس قبول مي/. باشد، با كدام 85درس قبول شود 

0/)  الف 0/ب)                                    4 0/) پ                              5 0/)ت                     45 35   

,با ارقام متمايز ) 27 , ,...,12 3   سازيم، با كدام احتمال فقط يك رقم آن زوج است؟رقمي مي 4عددي  9

 الف)
20
10) ب                   63

40) پ                               63
5) ت                          63

21  

,ارقام با ) 28 , , , , ,01 2 3 4 5   بدون تكرار ارقام :6

  باشند. 500بدست آمده كوچكتر از  الف) چند عدد سه رقمي زوج مي توان نوشت؟ واحتمال آن را بيابيد كه اين اعداد

  مي توان نوشت؟  3000د بزرگتر ار ب) چند عدد چهار رقمي فر

P(A)اگر    ) 29 
2
P(B)و   5 

3
P(A و  5 B) 

4
P(Bباشد ،  5 A) .را بيابيد    

مهره قرمز وجود دارد. اگر از اين جعبه سه مهره به تصادف خارج كنيم چقدر احتمال  3مهره آبي و  4در جعبه اي  )30

  دارد؟ 

  مهره همرنگ باشند. 2) دقيقا پ         گ باشندب) هر سه مهره همرن   الف) هر سه مهره آب باشند.

P(A)اگر  )13 
1
2 P(B) 

1
P(Aو 4 B) 

5
  مطلوبست:  12

P(Aالف)  B)   (ب P(B B )   (پP(A B ) 

  :دو تاس را باهم پرتاب مي كنيم مطوبست احتمال آنكه) 32
  

  حد اقل يكي شامل عدد فرد باشد. ب)             عدد فرد باشد .        سمجموع دو تا )الف     
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٩٣ 

  

  ب مي كنيم. مطلوبست :موش به تصادف انتخا 3 موش بيمار 4موش سالم و 5از بين ) 33

  احتمال آنكه حد اقل دو موش سالم باشند. ب)           احتمال آنكه فقط دوموش بيمار باشند. الف)     

P(A)اگر ) 43 ,P(B) ,P(A B)   
2 4 4
5 5 P(Bآنگاه  باشند ؛ 5 A) را بيابيد.  

  يك سكه ويك تاس را باهم پرتاب مي كنيم .) 35

  باشد. 3و تاس مضرب » رو«پيشامد  آنكه سكه ) ب                   فضاي نمونه اي چند عضو دارد ؟  الف)

  . احتمال آنكه سكه پشت و عدد روي تاس عدداول باشد) پ

چقدر احتمال مهره به تصادف خارج  كنيم ، 3اگر از اين جعبه مهره سبز وجود دارد ، 3مهره آبي و 4در جعبه اي ) 36
  دارد :

  .دقيقا دو مهره همرنگ باشند ب)                     الف ) هر سه آبي باشد.   

  .جاهاي خالي را پر كنيد) 36

عضوي از مجموعه حروف انگليسي برابر است با   5تعداد زير مجموعه هاي ) الف   
 
 

  

درآنها نيست . برابر است با  aعضوي ازمجموعه حروف انگليسي كه حرف  5تعدادزير مجموعه هاي ب )   
 
 

  

}عضوي از مجموعه  3) تعداد زير مجموعه هاي پ   , , , }2 5 6   . . . . . .. . برابراست با  7

  كتاب مختلف :  7از ميان ) 37

  كتاب را در يك قفسه چيد؟ 4به چند طريق مي توان  الف)

  كتاب را هديه داد. 3به چند طريق مي توان  ب)

,C(nاگر ) 38 ) P(n , ) 4 1  را بيابيد. nمقدار باشد ، 3

  مطلوب است:فرزند است،  3خانواده اي داراي ) 39

  الف) فضاي نمونه اي براي جنسيت اين فرزندان   

  كه درآن فرزند اول پسر باشد.  Aب) پيشامد    
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٩٤ 

  فرزند دختر باشد. 2كه در آن حداقل  B پ) پيشامد   

  نفر انتخاب كرد بطوريكه:3  واليباليست، به چند طريق مي توان 5و فوتباليست 7از ميان) 40

  نفر فوتباليست باشند.2نفر واليباليست  و1الف)   

  نفر آنها فوتباليست باشد.   2حداكثر  ب)   

  دو تاس راپرتاب مي كنيم ، چقدراحتمال دارد:) 41

  تر از عددتاس دوم باشد.الف)عددتاس اول زوج وكم  

 ويا هردو زوج باشد.3ب)مجموع دوتاس مضرب   

 تاب مختلف فيزيك رادريك قفسه مي توان چيد بطوريكه:             ك 3تاب مختلف رياضي وك 4) به چند طريق42

 كتابها يك درميان چيده شوند. ب)                رياضي ها كنارهم ودريك سمت باشند. الف)  

  د.كني تعريف را آمار علم و ارآم )43
  

  ببريد. نام را كدام هر انواع و كرده تعريف را كيفي و كمّي هاي ) متغير44
  
 باشد.مي 60/1 او قد و كيلوگرم 95 شخصي وزن) 45 

 .كنيد حساب را شخص اين بدن توده شاخص )الف    
 است؟ ترتيبي و اسمي پيوسته، ،گسسته كيفي، كمّي، نظر از متغيري نوع چه شخص بدن توده شاخص) ب    

 . . . . . . . . . . . . . . . . است عبارت مونه) ن46
 . است تر الوصول سهل كه جامعه از بخشي الف)   
 . باشند جامعه اصلي خصوصيت كننده بيان كه جامعه از بخشيب)    
 . باشيم آشناتر آن با كه جامعه از بخشيپ)    
 . يكديگرند از مستقل آن صرعنا كه جامعه از بخشيت)    

 است؟ متغيري چگونه هوا آلايندگي نوع )47
 ترتيب كيفي ت)            اسمي كيفي پ)        پيوسته كمّي ب)        گسسته كمّي الف)   

	"نظر افراد يك شهر درباره برنامه هاي صداوسيما "    جامعه ونمونه را مشخص كنيد. روروبهدر بررسي ) 48 	

  در موارد زير نوع متغيرها را مشخص كنيد.) 49
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٩٥ 

       جرم هندوانه هاي توليد شده در يك مزرعه ب)                                         الف) مراحل رشد گياه 

                     تعداد دانش آموزان يك كشور     )ت                          رنگ پيراهن كاركنان يك اداره پ) 

                    باران )          –برف ) نوع بارندگي (ج                           وزن نامه هاي رسيده به پست  )ث 

  كم ) –متوسط  –زياد ) شدت آلودگي هوا (ح 

  جاهاي خالي را پركنيد.) 50

  اولين مرحله علم آمار عبارت است از . . . . . . . . . .        ب) تعداد اعضاي جامعه را . . . . . . . . . مي گويند.الف)  

در يك كارخانه كارگران مشغول كار هستند. مهندس اين كارخانه، اين كارگران را بر اساس مهارت به صورت بسيار  )51

 متغير و مقدار متغير را براي كارگران بنويسيد.  ماهر، متوسط و ضعيف درجه بندي كرده است.

  جامعه و نمونه را تعريف كنيد و براي هر يك مثال بزنيد. )52

كالا  10تعداد  كالا توليد مي شود .براي بررسي كيفيت محصولات توليد شده در يك روز ، 50در يك كارخانه روزانه ) 53
  ي كنند . جدول زير را كامل كنيد .به تصادف انتخاب كرده وكيفيت آنها را بررسي م

 اندازه نمونه  نمونه  اندازه جامعه  جامعه 

    

 

  

  

                                                                                                                                                


